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6 MARTIE 1945
Se împlinesc astăzi zece ani de la vic

toria obținută la 6 martie 1945, cînd lup
ta maselor populare, sub conducerea par
tidului, a adus lă putere un guvern de
mocratic în care clasa muncitoare avea 
poziții precumpănitoare. Acest eveniment 
are o importanță deosebită in ansamblul 
luptei desfășurate de poporul nostru mun
citor pentru instaurarea și consolidarea 
democrației populare.

După eliberarea țării noastre de către 
Armata Sovietică, Partidul Comunist a 
mobilizat masele largi ale celor ce mun- 
«: la luptă pentru sprijinirea războiului 

ihitlerist, pentru zdrobirea organizații
lor legionaro-fasciste, pentru dezvăluirea 
caracterului trădător, antipopular al par
tidelor burgheziei și moșierimii și a so
cialiștilor de dreapta. Partidul a condus 
lupta maselor largi populare pentru răs
turnarea guvernelor reacționare, pentru 
luarea cu asalt a primăriilor și prefectu
rilor în care erau menținute elemente 
fasciste. Răspunzind cu însuflețire che
mării partidului de a înfăptui pe cale re
voluționară reforma agrară, masele de ță
rani muncitori, cu sprijinul frățesc al cla
sei muncitoare, au trecut la exproprierea 
moșiilor și la împărțirea pămintului mo
șieresc țăranilor fără păm'nt sau cu pă- 
mînt puțin, peste capul și împotriva 
voinței regelui, a guvernului Rădescu, a 
partidelor burghezomioșierești.

Toate acestea au dus la o considerabilă 
întărire a partidului nostru, la obținerea 
unor mari victorii în lupta pentru aliați 
și în deosebi pentru cîștigarea aliatului 
principal.— masele de bază ale țărănimii. 
Sub conducerea Partidului Comuniștilor 
din țara noastră, forțele popular-patrioti- 
ce au dejucat manevrele reacțiunii grupa
te în jurul regelui, și au zădărnicit lo
vitura de stat pregătită de coaliția reac
ționară sub oblăduirea imperialiștilor a- 
mericani și englezi, și au instaurat la 6 
jnartie 1945 pri
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J gUvern cu adevărat 
Mia patriei noastre.
K însemnat un pas, 
■ătate în lupta pentru 
"lor revoluției demo- 
>upă această victorie

a maselor populare, în fața Partidului1 
Comunist, a forțelor democratice din țara 
noastră, stătea sarcina de a consolida și 
dezvolta această victorie, de a asigura 
înflorirea economică a țării, de a consoli
da alianța dintre clasa muncitoare și ță
rănimea muncitoare, de a zdrobi încercă
rile partidelor burghezo-moșierești de a 
restaura vechiul regim. Se împlinesc 
zece ani de la acele zile ale lui martie 
1945 cînd a fost instaurat primul guvern 
democrație din istoria țării noastre. In 
anii imediat următori acestui măreț eve
niment, s-a întărit influența partidului 
în mase, s-a schimbat raportul de forțe 
în favoarea clasei muncitoare și a aliați- 
lor săi, și au devenit posibile izgonirea 
reprezentanților burgheziei din guvern, 
răsturnarea monarhiei și proclamarea 
Republicii Populare Romîne.

In deceniul care s-a scurs, poporul nos
tru muncitor, în frunte cu eroica sa clasă 
muncitoare, condusa de Partidul Comu
niștilor din țara noastră, a dobîndit nu
meroase v'ctorij pe drumul construirii 
unei vieți mai bune și mai fericite. Au fost 
U^onalizate principalele, mijloace de pro

ducție. Principalele bogății ale țării au 
trecut în stăpânirea poporului care le fo
losește pentru a-și clădi o viață îmbelșu
gată și fericită. Țara noastră a devenit 
într-adevăr independentă și suverană. In 
anii puterii populare s-au obținut succese 
importante în opera de industrializare so
cialistă a țării și în primul rînd în dezvol
tarea cu precădere a industriei grele, a 
industriei producătoare de mașini unelte, 
temelia temeliilor economiei noastre nați
onale. Se dezvoltă din ce în ce mai mult 
industria ușoară ș'i locală, -producătoare 
de bunuri de larg consum.

Un rol hotărîtor în dobîndirea victorii
lor noastre, pe frontul construirii socialis
mului, îl are ajutorul continuu și dezinte
resat pe care-1 primim din partea 
Uniunii Sovietice, colaborarea reciprocă 
cu toate țările de democrație populară.

Paralel cu lupta pentru dezvoltarea 
continuă a industriei noastre socialiste, 
partidul nostru a trecut la atragerea ță
rănimii muncitoare pe făgașul socialis
mului. In urma muncii partidului nostru 
la sate, zeci de mii de familii de țărani 
muncitori s-au unit în gospodării agricole 
colective sau au format întovărășiri pen
tru lucrarea în comun a pămintului. Prin 
tractoarele, combinele și celelalte mașini 
agricole trimise de statul democrat-popu
lar la sate, prin creșterea numărului 
S.M.T.-urilor și a roiului lor în dezvolta
rea producției agricole, se creează treptat 
baza tehnico-materială necesară reorga
nizării agriculturii pe baze socialiste. Cu 
sprijinul clasei muncitoare, țărănimea 
muncitoare obține pe zi ce trece succese 
din ce îin ce mai mari. Țăranii întovără
șiți sau cei ou gospodării mici și mijlocii 
participă din ce în ce mai mult la opera 
de construire a socialismului, la creșterea 
continuă a producției de cere a le-marfă, 
la mărirea producției de grîu și porumb 
la hectar.

Datorită acestor succese atît în indus
trie cît și în agricultură a fost posibilă 
o creștere continuă a nivelului de trai al 
oamenilor muncii, care se oglindește în 
creșterea neîncetată o consumului popu ■ 
Iar. Sute de mii de oameni ai muncii ău 
avut posibilitatea în acești ani să-și pe
treacă concediile în diferitele stațiuni 
balneo-climaterice. S-a mărit numărul 
școlilor elementare, al școlilor medii și 
al institutelor de învățămînt superior. 
Știința, arta, literatura au luat un avînt 
considerabil în anii puterii populare.

Poporul nostru muncitor sărbătorește a 
10-a aniversare a victoriei istorice de la 
6 martie 1945, consolidînd neîncetat sta
tul de democrație populară, întărind uni
tatea dintre partid, guvern și popor, ascu- 
țindu-și vigilența împotriva dușmanilor 
interni și .externi, întărind capacitatea de 
apărare a țării.

La împlinirea unui deceniu de la insta
urarea primului guvern democratic, oa
menii muncii din țara noastră își afirmă, 
prin noi și noi realizări, hotărîrea de a 
merge fără șovăire pe drumul construirii 
socialismului, al întăririi puternicului la
găr al păcii în frunte cu Uniunea Sovie
tică și R.P. Chineză, al luptei pentru în
tărirea prieteniei de nezdruncinat între 
popoarele iubitoare de pace din lumea 
întreagă.

SEMNEAZĂ APELUL DE LA VIENA —

CHEMA REA CALE LIBERĂ...

C. C. al P. M. R. către femeile din R. P. R.
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In anii puterii populare, viața femeii cin patria noastră a devenit luminoasă 
șl plină de bucurii. Alături de bărbați, femeile, se bucură de toate drepturile, par- 
ticipînd cu însuflețire la construirea vieții noastre noi.

Acum, cînd această viață nouă este primejduită de uneltirile ațlțătorilor la 
război, femeile din patria noastră, alăituri de toate femeile iubitoare de pace din 
lumea întreagă, se ridică cu hotărire pentru apărarea păcii, a vieții. Semnînd 
Apelul de la Viena, ele spun un nu hotărît celor ce pregătesc războiul atomic.

Tn clișeu: Semnează Apelul de la Viena S teii ana Călugăru, fruntașă în pro
ducție la fabrica de textile „7 Noiembrie" dfn Capitală.

cu prilejul zilei de 8 Martie
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn felicită 

călduros femeile din patria noastră, din uzine, de pe ogoare, 
femeile intelectuale, gospodinele, cu prilejul Zilei internațio
nale a femeii — 8 Martie.

Anul acesta, femeile din țara noastră ca și femeile din lumea 
întreagă, intmpmă ziua de 8 Martie, iți condițiile cînd po- 
poare.e lumii se ridică tot mai unite, cu o forță uriașă la lupta 
pentru apărarea păcii și securității omenirii, împotriva dezlăn
țuirii unui nou război.

Femeile din întreaga lume — jumătate din populația globu
lui — reprezintă o .mare forță în lupta pentru pace. Federația 
Democ'raiă Internațională a Femeilor care numără în«rînduriie 
sale peste 140 milioane de femei din 66 țări și care se bucură 
de simpatia și sprijinul altor sute de milioane de femei, cons
tituie un detașament puternic în cadrul luptai mondiale pentru 
apărarea păcii.

Femeile, mamele care au suferit cel mai mult de ce urma 
războaielor, care și au pierdut în război soți, fii și frați, îsi 
manifestă hotărîrea neclintită de a nu mai îngădui dezlăn
țuirea unui nou măcel.

Ele sprijină tot mai puternid politica de pace și prietenie 
între popoare, pe care o duc în mod consecvent Uniunea So
vietică, China Populară și toate țările democrat-p<»pulare d.n 
marele și invincibilul lagăr al păcii si socialismului, această 
politică fiind singura care corespunde năzuințelor celor mai 
sdumpe ale omenirii.

Profund îngrijorate de primejdia care amenință căminele, 
copiii, femeile din țara noastră alături de milioanele de femei 
din toate țărue iși unesc eforturile în lupta pentru pace, pentru 
independența și libertatea popoarelor împotriva refacerii Wehr- 
machtului german, împotriva blocurilor și .pactelor agresive. îm
potriva asupririi imperialiste. Ele se riaic'ă cu mime împotriva 
careurilor imperialiste agresive ațițătoare la război, care au în 
frunte cercurile imperialiste din Statele Unite ale Americii și 
cer distrugerea în toate țările a stocurilor de arme atomice, în
cetarea imediată a producției acestora, reducerea armamentelor 
tuturor stateloj; semnînd Apelul Consiliului Mondial al Păcii, 
ele cer ca energia atomică să fie folosită exclusiv în interesul 
progresului și fericirii omenirii.

in condițiile puterii populare s-a schimbat radical situația 
femeilor din patria noastră, ele au devenit cu adevărat libere și 
egale in drepturi.

Partidul Muncitoresc Romîn si puterea populară eliberând 
femeile de robia capitalistă, asuprire și șomai le-au. deschis 
drum larg pentru desfășurarea energiei și capacității lor, che- 
mindit-le să-și pună toate forțele în slujba păcii și socialis
mului.

Femeile reprezintă o mare forță revoluționară, ele participă 
cu entuziasm la lupta pentru înflorirea continuă a patriei 
noastre, pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale, a 
industriei grele, temelia temeliilor economiei, pentru dezvol
tarea agriculturii și mărirea producției bunurilor de larg con
sum, în scopul ridicării nivelului de trai material și cultural 
al poporului nostru.

Insușindu-șl tehnica înaintată, numeroase femei sînt 
fruntașe în muncă, inovatoare, inițiatoare de noi metode în 
producție.

Tărăncile muncitoare, pe care regimul democrat-popular le-a 
ridicat la o viață nouă, liberă, iau parte cu însuflețire la lupta 
întregii țărănimi muncitoare pentru ridicarea agriculturii, pen
tru dezvoltarea economică și culturală a satelor.

Numeroase țărănci muncitoare conduc cu pricepere gospo
dării agricole colective, fac parte din consiliile de Conducere 
ale gospodăriilor agricole colective, conduc' brigăzi și echipe de 
producție. Aplicind metode agro-zootehriice înaintate, multe fe- 
meisînt fruntașe în redolte bogate, în creșterea animalelor și 
păsărilor. Insușindu-și calificarea de mecanizatori, un număr 
însemnat de temei m.nuiesc tractoare, combine si alte mașini 
agricole complicate.

O contribuție din ce în ce mai mare la dezvoltarea economiei 
naționale o aduc femeile care muncesc în comerțul de stat și 
cooperatist. Multe femei ocupă funcții de directori, șefi de ser
viciu, responsabile de unități comerciale, sînt membre în consi
liile de conducere ale cooperativelor sătești.

Femeile intelectuale, cercetători științifici, ingineri, tehni
cieni, agronomi și zootehnicieni.din domeniul învățămîntului, 
al ocrotirii sănătății, al literaturii și artei, aduc o mare contri
buție la dezvoltarea științei și artei, la ridicarea nivelului cul
tural al poporului, la ocrotirea sănătății.

Femeile din tar.a noastră participă activ la conducerea sta
tului și a organizațiilor obștești, ca deputate în Marea Adunare 
Națională și în sfaturile populare, ca asesoaire populare, ca 
activiste in instituțiile de stat. Sutele de mii de delegate de 
femei care mobilizează masele de femei în acțiuni obștești, sînt 
un sprijin prețios în .activitatea sfaturilor populare.

Statul democrat-popular a deschis largi posibilități femeilor 
pentru a-și însuși știința, tehnica și cultura. In institutele supe
rioare și facultăți, numărul studentelor a crescut cu 42 <la sută 
față de anul 1950. In școlile profesionale învață peste 53.000 
tinere fete. Multe țărănci muncitoare urmează cursurile agro
zootehnice organizate la sate.

Ca o prețuire a muncii lor rodnice, aproape 6.000 femei au 
fost distinse cu ordine si medalii 56 femei artiste, profesori, 
medici, au primit înaltul titlu de „emerit" și „maestru emerit", 
iar 60 de femei sînt laureate ale Premiului de Stat pentru lu
crări valoroase în domeniul științei, literaturii și artei.

In țara noastră, femeia mamă este înconjurată de un adînc 
respect șj de o grijă deosebită din partea statului și a întregu
lui popor. Statul se îngrijește permanent de dezvoltarea rețelei 
de creșe și cămine, grădinițe de copii, școli, sanatorii pentru 
copii, de organizarea vacanței copiilor în colonii si tabere. Sta
tul alocă fonduri mari pentru ocrotirea mamei și copilului, 25 
la sută din sumele alocate din buget pentru sănătatea publică 
fiind destinată acestui scop.

Mamele cu multi copii se bucură de o grijă deosebită din 
partea statului- Numai în anul 1954 s-au alocat 79 milioane lei 
drept ajutor familial- Ordinele „Mamă Eroină", „Gloria Ma
ternă" și „Medalia Maternității" au fost conferite unui număr 
de peste 41.000 mame cu mulți copii.

Grijii partidului și guvernului, femeile muncitoare din țara 
noastră îi răspund prin succese obținute pe toate tărîmurile de 
activitate, care dovedesc dragostea si atașamentul lor adînc 
față de regimul democrat-popular, față de partidul clasei mun
citoare.

In numele vieții noi a lor șl a familiilor lor, în numele drep 
turilor și libertăților cucerite, ele își întăresc vigilența îm
potriva dușmanilor poporului din țară și de peste hotare, care 
încearcă să lovească în interesele vitale ale poporului mun
citor.

In lupta si munca femeilor din tara noastră, femeile sovie
tice le sînt nildă și îndemn. Dezvoltînd necontenit prietenia cu 
femeile sovietice, femeile din țara noastră învață zi de zi din 
minunatul lor exemplu, din lupta lor plină de abnegație pentru 
cauza comunismului, pentru apărarea păcii.

Femeile din țara noastră cimentează legăturile frățești cu 
milioanele de femei din Republica Populară Chineză si cu 
femeile din țările de democrație populară, care participă ca ce- 
tățene egale în drepturi la lupta pentru construirea socialis
mului, pentru ridicarea bunei stări materia'e și culturale a po
poarelor lor.

Femeile din patra noastră dezvoltă și întăresc permanent 
legăturile lor de prietenie cu femeile iubitoare de pace din ță
rile capitaliste și coloniale în apărarea cauzei comune a păcii 
și vieții copiilor împotriva celor ce pregătesc un nou război.

Eîe se solidarizează cu lupta femeilor muncitoare din tarile 
capitaliste și coloniale pentru drepturi egale, și ocrotirea mater
nității, împotriva exploatării crescîride, împotriva șomajului și 
scumpirii vieții împotriva cursei înarmărilor, care adîncesc 
mizeria și foametea în familiile acestora.

Cu .prilejul zilei de 8 Martie. Ziua internațională a femeii,, 
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
femeile din țara noastră să întărească și să dezvolte legăturile

— Ziua internațională a femeii 
de prietenie si unitate cu femeile din întreaga lume în lupta 
comună pentru pace, pentru viitorul fericit al copiilor.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn adre
sează femeilor din țara noastră, muncitoare și țărănci munci
toare, activiste pe tărâmul științei și culturii, femeilor d’n a- 
paratul de stat, din comerț și cooperație, femeilor gospodine, 
chemarea de a participa cu și mai mult avînt la lupta poporu
lui pentru construirea socialismului și apărarea păcii.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
femeile muncitoare din uzine și fabrici, ingineri, tehnicieni si 
maiștri să lupte cu mai multa energie pentru îndeplinirea cu 
succes a sarcinilor ultimului an al pionului cincinal, 
le cheamă să ia parte mai activă în întrecerea socialistă pcnlru 
ridicarea producției și productivității muncii, realizarea de e- 
c'onomii de materii prime, materiale și combustibil, pentru re
ducerea prețului de cost, îmbunătățirea Calității produselor și 
îndeplinirea planului dc producție la toți indicii, le cheamă să 
studieze și să aplice pe scară largă experiența înaintată a frun
tașilor și inovatorilor în producție, să dea dovadă de inițiativă 
creatoare și spirit inventiv în descoperirea si folosirea rezerve
lor interne ale întreprinderilor.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
tărăncile muncitoare de ne ogoarele patriei noastre, din gospo
dăriile agricole de stat, stațiuni de mașini si tractoare, 
gospodării agricole colective, Întovărășiri și asociații de pro
ducție agricolă și din sectorul individual să contribuie cu toată 
puterea și priceperea la lupta întregii țărănimi muncitoare pen
tru pregătirea și desfășurarea la timp și în bune condițiuni a 
muncilor agricole de primăvară și vară, în vederea obținerii în 
anul .acesta ,a 10.000.000 tone grâu și porumb și cel puțin 2000 
kg. porumb boabe la hectar. Tărăncile muncitoare sînt chemate 
să lupte pentru creșterea și îmbunătățirea soiurilor de animale 
și păsări, an vederea unei producții sporite de carne, lapte și gră
simi, pentru o producție îmbelșugată de legume și zarzavaturi, 
pentru creșterea viermilor de mătase. Tărăncile muncitoare sint 
chemate să-și însușească și să aulice în munca lor metode'e 
fruntașilor recoltelor bogate, metodele științifice de cultivare a 
.pămintului si îngrijirea animalelor; să depună toată priceperea 
și spiritul lor gospodăresc la folosirea tuturor posibilităților 
de care dispun gospodăriile mic'i și mijlocii pentru sporirea 
producției agricole.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
femeile din sectorul socialist al agriculturii să ducă o susți
nută muncă politică de lămurire în rîndurile țărănoilor mun
citoare cu gospodării individuale, recomandî.ndu-le să se ajute 
cu unelte si animale de muncă, pentru a executa mai bine și 
la timpul potrivit lucrările agricole, pentru a obține recolte 
mai mari; ele sînt chemate să ducă munca pentru atragerea 
țărănoilor muncitoare si a familiilor lor pe baza liberului co.n- 
simțămint î.n asociații de creștere a animalelor, asociații de 
cultivare a plantelor tehnice, in întovărășiri de lucrare m co
mun a pămintului și gospodării agricole colective. Femeile din 
gospodăriile agricole colective sint chemate să munCească pen
tru întărirea gospodăriilor agricole colective, In așa fel ca a- 
ccstea să devină gospodării model și să constituie o pildă vie 
pentru întreaga țărănime muncitoare.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
femeile din comerțul de stat și cooperatist să lupte cu perse
verență pentru reducerea cheltuielilor de circulație a mărfu
rilor, pentru sporirea contractărilor și achizițiilor de produse 
.agricole, vegetale și animale, pentru întărirea schimbului de 
mărfuri între oraș și sat, le cheamă să contribuie mai mult la 
îmbunătățirea deservirii populației, pentru o atitudine civili
zată, tovărășească față de consumatori.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn cheamă 
femeile din domeniul științei, culturii ș; ariei, să-și pună toate 
forțele creatoare, cunoștințele, talentele ’or in slujba poporului, 
pentru dezvoltarea științei si culturii în tara noastră, în strinsă 
iegătură cu necesitățile practice .ale construcției socialiste.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romin cheamă^ 
profesoarele, învățătoarele, educatoarele care fac parte din 
rîndurile intelectualității noastre, să slujească cu abnegație 
cauza nobilă a luminării maselor, a educării tinerei generații 
în spiritul patriotismului si al internaționalismului proletar.

Femeile din domeniul activității sanitare sint chemate să 
muncească cu dragoste, fără preget, pentru buna funcționare a 
instituțiilor medicale, pentru apărarea sănătății oamenilor mun
cii, pentru ridicarea nivelului sanitar al poporului.

Femeile activiste de stat, funcționarele, sint chemate să inten
sifice lupta împotriva birocratismului pentru o mai bună orga
nizare a muncii în instituții, pentru rezo.varea operativă a 
problemelor, pentru o mai mare atenție si grijă față de nevoile 
de zi cu zi ale oamenilor muncii-

Comitetul Central .al Partidului Muncitoresc Romîn adresează 
delegatelor de femei, femeilor gospodine, chemarea de a da un 
aport și mai mare în activitatea obștească locală, pentru des
coperirea și punerea în valoare a resurselor locale in crearea 
de bunuri de larg consum, pentru o mai bună îngrijire si păs
trare a bunului comun, pentru îmbunătățirea funcționării in
stituțiilor de educație, de ocrotire și sănătate. Femeile gospo
dine sînt chemate să-și pună pric'eperea lor gospodărească în 
munca pentru cultivarea a cit mai multe legume și zarzavaturi, 
pentru creșterea păsărilor, aductod astfel un aport prețios la 
aprovizionarea orașelor și la .ridicarea propriei lor bunei stări.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn adre
sează mamelor din țara noastră chemarea de a depune toate 
eforturile pentru a crește o generație demnă de patria noastră 
liberă ; s-o educe în spiritul dragostei față de muncă și învă
țătură, al grijii și respectului pentru bunul obștesc; să sădeas
că în sufletele copiilor înaltele calități patriotice, să i crească 
în spiritul dragostei fierbinți pentru partidul clasei munci
toare și pentru orînduirea democrat-poipulară. Mamele au mi
siunea nobilă de a educa .noua generație în spiritul patriotismu
lui înflăcărat; in spiritul încrederii în forțele invincibile ale 
lagărului democrației, păcii și socialismului în frunte cu Uniu
nea Sovietică eliberatoare; în spiritul prieteniei cu toate po
poarele iubitoare de pace și libertate; de a educa un tineret 
narnic-și curajos, capabil să apere cu devotament și abnegație 
oucei’irile scumpe fcle .poporului nostru.

Femeile din țara noastră educate de partid au dovedit prin 
munca lor plină de elan patriotic în construcția economică și 
culturală, în conducerea statului, că reprezintă o mare forță 
creatoare.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn atrage 
atenția organelor și organizațiilor de partid asupra datoriei 

■ lor de a antrena într-o măsură și mai mare femeile în indus
trie, în transporturi, agricultură, in comerțul de stat și coope
ratist, de a lupta cu perseverență împotriva atitudinii înapoiate 
față de femei, de a intensifica munca politică de masă și cul- 
tural-educativă în rîndurile femeilor, de a se îngriji mai mult 
de ridicarea calificării lor profesionale, de a promova cu mai 
mult curaj femeile în munci de conducere în aparatul de partid, 
de stat, în edonomie, în sindicate și a le sprijini în activitatea 
lor.

Organizațiile U.T.M. trebuie să se preocupe în mai mare mă
sură de educarea tinerelor fete, de îndrumarea lor spre școli 
tehnice și profesionale, să le promoveze în organele de con 
ducere ale U.T.M.

Organizațiile de partid, sindicatele, U.T.M., sfaturile ©opu’are, 
trebuie să aibă o grijă permanentă pentru îmbunătățirea Conti
nuă a condițiilor de muncă și trai ale femeilor muncitoare; să 
vegheze zi de zi la aplicarea strictă a legilor statului în ce 
privește oCrotirea mamei și copilului și să contribue la asigu
rarea funcționării în bune condițiur.i a școlilor, grădinițelor de 
copii, creșelor, căminelor, a maternităților și caselor de 
naștere.

Cu prilejul Zilei înternaHonale a femeii, Comitetul Central 
ai Partidului Muncitoresc Rornrn urează femeilor din țara 
noastră noi succese în activitatea lor, exprimîndu-și convin
gerea că ele vor participa cu tot elanul patriotic alături de în
tregul nostru popor la lupta pentru înflorirea patriei și întă
rirea capacității ei de anărare, pentru întărirea întregului 
lagăr al păcii și securității popoarelor.

Numai un semnal și locomotiva se 
va umi din Ioc, trăgind după ea șirul 
lung de vagoane. Trenul are cale li
beră. De lucrul acesta s-a îngrijit din 
timp Emilia Racu, impiegată de miș
care din s'jația C.F.R.-Timișoara.

Operativă și atentă în tot timpul 
serviciului, iată calitățile care au fă
cut din ea o fruntașă a colectivului de 
muncă în care lucrează.

In înfîmpinarea Zilei de 8 Martie
Capitala patriei noastre se pregătește să 

întîmpine sărbătorește Ziua Internațională a 
Femeii. Vitrinele magazinelor sînt bogat îm
podobite. Ele atrag atenția prin numeroase 
daruri ce vor putea fi oferite în ziua de 8 
Martie. Afluența cumpărătorilor in magazi
nele care au pus în vînzare asemenea ca
douri este tot mai mare.

La Palatul Pionierilor, micuții pionieri 
membri ai cercurilor „Miini îndeminatice", 
„Artă decorativă", „Lucru manual" și altele 
pregătesc daruri și surprize pentru mamele, 
bunicile sau surorile lor, pe care le vor oferi 
in ziua de 8 Martie. (Agerpres)

Sînf gafa penfru campania 
de primăvară

SUCEAVA (de la corespondentul nostru).— 
Exemplul maistrului mecanic Cornel Bintea 
și a mecanicului Carol Țurcan, veniți din in
dustrie ca să ajute colectivul S.M.T.-ului Da
rabani a constituit pentru întreg colectivul 
stațiunii un puternic stimulent în muncă. 
Fiind tot timpul în mijlocul lor, indrumlndu-i 
și acord.:ndu-le sprijin tehnic, Carol Țurcan 
a adus un aport însemnat la efectuarea re
parațiilor tuturor, tractoarelor și mașinilor a- 
gricole cu mult înainte de termen. Printre 
altele au fost puse în stare de funcționare un 
număr de 40 tractoare, 45 pluguri de trac
tor, peste 30 mașiti agricole — semănători, 
cultivatoare, etc. — 10 cisterne remarci, 10 
vagoane dormitor și altele. In fruntea în
trecerii socialiste s-au situat tractoriștii Du
mitru Fuiga, Toader Nichi-ta, fierarul Emil 
Bordeanu etc., care pe Ungă reparațiile de 
bună calitate, au mai efectuat și însemnate 
economii prin reccndiționarea pieselor vechi.

Nici colectivul de la S.M.T. Dorohot nu s-a 
lăsat mai prejos. Luptînd cu avînt pentru 
terminarea în bune condijiuni a reparațiilor 
șl aplic’nd metoda sovietică de reparații pe 
ansamble, mecanizatorii stațiunii au terminat 
cu 10 zile mai devreme repararea întregului 
■parc de tractoare, mașini și unelte agricole 
necesare campaniei de primăvară.

Expoziții refrospeefive
In urmă cu o lună, cu ocazia împlinirii 

a 75 de ani de Ia nașterea pictorului Camil 
Ressu, artist al poporului, Ministerul Cul
turii a deschis o expoziție retrospectivă cu
prinzând cele mai valoroase opere, picturi 
și desene realizate de artist în peste 50 
de ani de activitate.

Dintre operele expuse cele mai apreciate 
de vizitatori au fost „Portretul pictorului 
Ștefan Luchian", „Muncitorii în repaus", 
„înmormântarea la țară", „Odihnă pe cimp", 
„Semnarea apelului pentru un pact al pă
cii", „Autoportret".

Expoziția care s a bucurat de succes și 
care în decurs de o lună de zile a fost vi
zitată de un număr de 11-776 vizitatori, se 
va deschide in curînd in orașul Tg. Mureș.

O altă expoziție retrospectivă, expozi
ția pictorului academician J. A- Steriadi, 
artist al poporului, se va deschide tot In 
cursul acestei luni la Muzeul regional de 
Artă din orașul Iași.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn

Prima întovărășire zoclelwicj 
în regiunea Ploeșli

Duminica trecută a luat ființă în comuna 
Teșila, raionul Sinaia, prima întovărășire 
zootehnică din regiunea Ploeșți. Cele 69 de 
familii de țărani muncitori care au format în
tovărășirea zootehnică au adus în întovărășire 
497 oi, 7 vaci, 2 cai, precum și 24,20 ha. pă
șune și finețe.

Și în alte regiuni, țăranii muncitori for
mează întovărășiri zootehnice pentru a asigu
ra condiții, mai bune dezvoltării creșterii vite
lor, îmbunătățirii raselor și măririi produc'.iri- 
tății animalelor. In întreaga țară au luat fiU- 
ță pînă acum 67 de întovărășiri zootehnice, 
dintre care 4.7 în regiunea Htm-doara.

(Agerpres),
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Din ca
Cu eîțiva ani tn urmă, pe 

strada mea s-a construit pri
mul bloc de locuințe munci
torești. Ori de cîte ori ve
neam sau plecam de acasa, 
mă opream îndelung în 
dreptul șantierului și pri
veam la harnicii constructori, 
la zidurile ce creșteau ne 
contenit. Anii au trecut. Am 
văzut construindu-se zeci de 
blocuri, sute, cartiere întregi. 
Am văzut apoi Inălțindu-se 
uzine, am văzut primul trac
tor rominesc, primul strung 
pe care era prinsă eticheta 
„fabricat în R.P.R.".' Mereu 
alte și alte lucruri noi. me
reu mai multe și -nai înălță
toare. Le înfăDtuiesc oame 
n,i vremurilor noi, statorni
cite cu un deceniu în urmă, 
oamenii muncii, stăpîni cu 
adevărat ai tarii.

Fiecare lucru nou, lieear* * 
lucru devenit oarecum obiș
nuit în anii aceștia de mers 
s-tre socialism, a fost obți
nut prin luptă șl a însemnat 
o victorie. De aceasta mi-am 
dat mai bine seama zilele 
trecute, vizitind nala mare 
de strungărie a uzinelor me
talurgice „Mătyăs Răkosi", 
din Capitală, întovărășit de 
un comunist, maistrul Tu
dor Giuran.

Acum zece ani în furtunoasele și neuita
tele zile ale lunii martie 1945 masele popu
lare, conduse de Partidul Comunist, au răs
turnat ultimul guvern al Romîniei în care 
burghezia avea poziții precumpănitoare și 
au încredințat conducerea țării unui guvern 
democratic în care clasa muncitoare avea 
Un rol conducător. Privind de-a-lungul fră- 
mintatului deceniu pe care-1 marchează a- 
niverșarea de astăzi oamenii muncii din țara 
noastră încearcă un sentiment de legitimă 
și profundă mîndrie patriotică, și își îndreap
tă cu dragoste și adine respect gîndul către 
partidul clasei muncitoare, partid al comu
niștilor, sub a cărui conducere înțeleaptă au 
dobîndit, prin luptă și muncă eroică, victo
riile mărețe de azi

★
Prăbușirea militară și politică a regimului 

fascist antonescian sub loviturile glorioasei 
Armate Sovietice și ale forțelor patriotice 
populare interne conduse de Partidul Co
munist Romîn. a zdruncinat din temelii do
minația burgheziei și moșierimii romine și 
a chemat la luptă revoluționară masele largi 
ale poporului asuprit.

Dezorientate, intimidate de evenimentele 
care se succedau furtunos, burghezia și mo- 
șierimea, precum și aparatul de stat anto
nescian. nu au reușit să-și mai restabileas
că dominația și să stăvilească lupta forțe
lor patriotice populare conduse de partid-

★
Congresul al V-lea a stabilit că Romînia 

6e află în fața desăvîrșirii revoluției bur
ghezo democratice și a arătat că pentru a 
asigura forțelor revoluționare libertate neli
mitată. dezvoltarea lor ulterioară pe drumul 

,ln spre revoluția socialistă, este necesară 
instaurarea unei puteri de stat revoluționar- 
democratice. In vederea realizării acestui 
program, Congresul stabilise că sarcina cea 
mai Importantă e partidului era crearea sub 
hegemonia proletariatului și conducerea Par. 
ridului Comunist a alianței de luptă a mun
citorilor. țăranilor și maselor muncitoare ale 
naționalităților asuprite. Pe baza direc
tivelor Congresului al V-lea, care nu 
putuse ©revedea formele concrete ce avea 
•ă le capete desăvîrșirea revoluției burghezo- 
democratice, Partidul a elaborat apoi li
nia tactică, țlntnd seama de împrejurarea 
că lupta pentru îndeplinirea sarcinilor tra-

*
La început, Tudor Giuran 

m-a purtat de la un capăt 
la celălalt al halei. Mi-a a- 
rătat pe rînd instalația de 
aeroterme pentru primeni
rea și încălzirea aerului din 
hală, strungul la care a lu
crat pină nu de mult Nico- 
lae Vasu, Erou al Muncii 
Socialiste, astăzi deputat în 
Marea Adunare Națională și 
student la un institut poli
tehnic — șirurile de motoa
re noi care-și așteptau rîndul 
să tie trimise in cine știe 
ce colt din țară.

Intr-un tirziu ne-am o- 
prit în fața a doi coloși de 
oțel, două raboteze. Una din
tre mașini își mișca fălcile 
anevoie, ciupind cite o fă- 
rîmâ de metal de pe fata pie
selor grele prinse în men- 
ghlni. Cealaltă tăia șpan 
gros de eîțiva milimetri. 
Prima era înnegrită de fumul 
și funinginea adunată peste 
ani A doua era tînără, pu
ternică

— La prima, mi-am fă
cut ucenicia in 1916, e mai 
bătrînă detît mine. îmi spu
se maistrul Giuran. Cîte nu 
s-au petrecut in locul aces
ta, în jurul acestei mașini. 
Dea? putea vorbi...

Dar nu era nevoie să glă
suiască mașina Tudor Giu
ran știa destul de bine is
toria acestei uzine, de la 
6fîrșitul secolului al XIX-lea 
și pină în vremile noastre, 
timp în care pe poartă a 
stat atîrnată firma cu nu
mele „Lemaitre“.

★
„Lemaître" purta impro

priu numele de fabrică me
talurgică. In trei barăci pu
trede erau instalate toate 
secțiile fabricii. Intr-una tur
nătoria, fierăria șl strungâ- 
ria, într-alta cazangeria, în 
cea de a treia hala de loco
motive, „Fabrica" e lucrat

rt ea vie
pentru C.F.R. și mai tîrziu 
pentru armată. Fumul și oxi- 
zii, care n-aveau pe unde 
ieși, orbeau ochii, sfîrtecau 
plăminii. Iarna frigul pă
trundea pînă în măduva oa
selor. Mai groaznic rodeau 
însă foamea și mizeria. Oa- 
menii îșl blestemau zilele. 
N-aveau unde se duce, n-a. 
veau cu ce trăi. In repetate 
rînduri, de prin 1928 în
coace, au tot încercat să se 
împotrivească, să lupte îm
potriva exploatatorilor. Stă- 
pînii aduceau armata, care 
umplea fabrica oridecîte ori 
muncitorii își manifestau ne
mulțumirea. Constantin Pe 
tre, Imbre Petre și încă alți 
muncitori se numără ■ printre 
aceia care s-au ridicat la 
luptă, care au îndrăznit 
să-și ceară dreptul la o viață 
omenească. Au fost alungați 
din fabrică, trecuți pe lis
tele negre și ani de zile au 
trăit viata amară de șomer. 
Nu și-au pierdut însă încre
derea în forța clasei munci
toare și iată-i acum, au 
apucat aceste zile luminoa
se, cînd stăpîn peste tot 
este omul muncii, cînd fa
brica este a lui și e într-a- 
devăr o uzină modernă, re
construită din temelii, o 
uzină tînără așa cum Imbre 
Petre, Constantin Petre și 
alții au văzut-o poate numai 
în visuri.

Constantin Petre e tot în 
uzină. E ajustor fruntaș. A 
căpătat pensie, Statul a so
cotit că i-a venit vremea 
odihnei. El însă nu. Vremu
rile noi i-au adus cea de a 
doua tinerețe. Tinerețea ade
vărată.

★
In hala de strungărie sînt 

rînduite într-o aliniere per
fectă strunguri și mașini 
unelte automate. Oțelul și 
fonta scrîșnesc sub apăsarea 
dură a cuțitului- Fâșiile de 
șpan se răsucesc prin aer. 
Ochii priveghiază atent, cu 
încordare, lucrul mașinilor, 
piesele lucioase. Mii de piese 
trec prin mîinile muncitori
lor în fiecare zi, din mînă 
în mînă, din mașină în ma
șină, pînă ce ajung în celă
lalt capăt al halei. Aci pie
sele, modelate după voința 
oamenilor, sînt asamblate 
după anumite reguli și de
vin motoare- Cine sînt fău
rarii care însuflețesc oțelul 
nu-i greu de aflat. Ia.ă. 
In dreptul unei mașini e 
atîirnată o fîșie de mătase 
roșie în trei colturi, pe care 
cu litere de fir auriu scrie: 
„Brigadă U.T.M. fruntașă 
pe raion". La această ma
șină lucrează un tînăr oa
cheș, cu priviri vesele, nu 
prea înalt de stat. II cheamă 
Cornel Nicoda. El e șeful 
brigăzii U.T.M. Nu face nici 
o mișcare de prisos. Unel
tele par și ele însuflețite în 
mîinile lucrătorului. Toate 
mișcările ce le face au în ele 
ceva armonios. Cornel Nico
da e un om nou. Cu trei ani 
în urmă abia ieșise de pe 
băncile școlii profesionale 
din cadrul uzinei. Mai îna
inte de a6ta fusese un fe
cior de țăran muncitor. Și 
iată-1 acum fruntaș printre

ții noi
fruntași. La un strung ală
turat lucrează un om ceva 
mai în vîrstă, Tănase Tă- 
bîrcă. Și el e fruntaș. In 
fiecare zi după ce termină 
lucrul își scoate din dulap 
geanta cu cărți și caiete și 
se îndreaptă spre clădirea 
în care funcționează liceul 
seral. Tănase Tăbîrcă visea
ză să ajungă într-o zi ingi
ner. Nimic nu-1 împiedică 
să-și realizeze visul. 24 de 
muncitori din uzină sînt elevi 
la liceul seral. Oamenii 
muncesc, făuresc lucruri mi
nunate și chiar aici în uzină 
învață. Se avîntă semeți 
spre anii viitorului, spre me
terezele științei.

★
In celelalte hale ale uzi

nelor „Mătyăs Râkosi" se 
lucrează în același ritm viu. 
Hala de strungărie, hala de 
turnătorie, secția de trata
ment termic, numeroasele 
mașini moderne, cuptoarele 
în care fierbe fonta incan
descentă, instalațiile speciale 
de ventilație, încălzire și 
iluminat, toate sînt creația 
regimului democrat, toate 
sînt înfăptuite de oamenii 
aceștia minunați care înain
tează impetuos pe căile ară
tate de partid.

Victoriile oamenilor de aici 
sînt mereu mai mari, mai 
înălțătoare și în istoria vre
murilor noi sînt înscrise cu 
litere de foc. 1 Mai 19491 
Primul motor Boiinder, mo
torul R.M. 60 de 25 H.P., a 
ieșit pe porțile uzinei. De 
atunci uzinele „Mătyăs Râ
kosi" au crescut mereu. Pro
ducția a crescut și ea. Mii 
de motoare au ieșit pe 
poarta uzinei. Prin forța lor 
aceste motoare au făcut să 
se aprindă becuri electrice 
în sate altădată uitate de 
lume, au făcut să țîșnească 
apa prin pompele de irigare 
a culturilor de orez, au pus 
în mișcare agregate com
plicate pentru amestecarea 
betonului, pentru scoaterea 
cărbunelui din mină. Și 
aceasta este forța oamenilor 
muncii de la „Mătyăs Râ
kosi".

*
Muncitorii de la uzinele 

„Mătyăs Răkosi" se mîndresc 
și cu realizările social-cul- 
turale : O bibliotecă cu 
peste 16.000 volume, clubul, 
liceul seral care funcțio
nează în cadrul uzinei, 
școala profesională pentru 
calificare de noi cadre, blo
cul de locuințe care va fi dat 
în curînd în folosința mun
citorilor, dispensarul, că
minul de zi, creșa, sînt lu
cruri la care, cu zece ani în 
urmă, lucrătorii de aici nici 
nu visau. Sînt înfăptuiri ale 
regimului democrat-popular 
care au dat putința omului 
muncitor de aci să se sirntă 
stăpîn cu adevărat pe mun
ca lui. Toate acestea, făurite 
prin luptă, sînt și ele vic
torii înscrise în cartea vieții 
noi ce o scriu oamenii mun
cii din {ara noastră, conduși 
de partid pe drumul marilor 
biruințe.

I, CIMPEANU

Oameni in puterea

M î N D R I E —
♦

Spre toamnă, cînd simți liniștea crescînd,
Cînd urșii-n stîncă-și pregătesc iernatul, 
Cînd izbucnește-n flăcări Retezatul 
Și codrii și-i dezbracă-apoi pe rînd...

La noi sînt nunți cu-n obicei străvechi. 
Flăcăii-nfig prăjini în bătătură, 
In vîrf c-o ploscă grea de băutură, 
Și eîțiva bani legați după urechi.

Prăjina-i-naltă, lunecoasă tare;
Dar cel ce plosca, banii, îi desleagă, 
Cinstit de toți nuntașii-i noaptea-ntreagă 
Și joacă cea maî mîndră fată mare.

îmi amintesc de obiceiul nunții, 
Fiindcă-ntîlnii o tînără echipă 
Suind pe cea mai povîrnită-aripă 
Să cerceteze pînă-n piscuri munții.

Să scormonească taina din pămîntul 
Stîncoaselor zgîrcite și stinghere... 
Pieptiș urcau, luptînd din răsputere 
Cu piatra lunecoasă și cu vîntul.

Pămîntul tare. Ei legați cu sfori. 
Smuciți de vînt, abia înaintează.
Dar cînd e ziua plină, la amiază,
Ii văd spre vîrîuri, dincolo de nori I
Și cum de izbitura săpăturii
Și-au zgîlțîit Carpații vechi, pereții. 
Eu simt puterea aspră-a tinereții 
Curmînd sălbăteciile naturii.

Și mîndră-s, țara mea, de-acești flăcăi 
Care mai ieri suiau doar oi la stîaă 
Și azi ți-aștern c-o iscusită mînă, 
Grădini pe nedesțelenite căi.
Sînt fiii tăi care își văd de vise
Cînd unii arme string să mi-i doboare!
Muncesc cu liniștea prevestitoare
A inimilor tinere, ne-nvinse I

Sînt cei cărora și la nunți le place 
Mîndrie aspră din suiș să-și facă!
Și dușmanii să afle că nu-i joacă 
Cu-asemeni luptători să ai de-a face!

VIOLETA ZAMFIRESCU

Era la Ateneu. L-am ză
rit prin vălmășagul de oa
meni într-una 'lin pauzele 
consfătuirii. Mulți, foarte 
mulți ani trecuseră de 
cînd nu-1 văzusem și și mai 
mulți de cînd nu-i au
zisem cuvîntul. Totuși, fața 
lui îmi părea cunoscută și 
nesigur încă de presupune
rea- mea îl urmam deaproa- 
pe. Cîteva clipe mai tîrziu 
l-am auzit istorisind. Vorbea 
despre un nărav al pămîntu. 
riloc podzolice dimprejurul 
Șerbeștilor șl cum își dau 
silința oamenii de acolo să-l 
stîrpească. Cică au acele 
pămînturi obiceiul să se 
usuce și să crape prin iulie 
de nu le mai poți desbate. 
nici cu casmaua. „Clît am 
putut ne-am oistmlt noi, dar 
nu s-o găsi oare un leac cu 
care să vindecăm pentru 
totdeauna meteahna asta ? 
Ori n-om ajunge și noi să 
putem birui seceta ?“ în
trebările nu erau puse 
numai unuia dintre cei de 
față. Ele păreau adresate 
deopotrivă lui Toader Ro- 
denciuc, inginerului Marica 
de la Bacău ca și căruntului 
pnpfesor Ionescu-Sisești. In 
cliipa aceea n-am mai avut 
nici o îndoială că era el. 
Dar, doamne, cît de mult îl 
schimbaseră anii ! De unde, 
la dî-nsul această înflăcă
rare, de unde cutezanța, de 
unde siguranța și lipsa de 
stinghereală cu care vorbea? 
Citva timp mai tîrziu însă 
m-am dumirit. M-a lămurit 
chiar el răspunzînd interlo
cutorilor, povestind despre 
sine, despre viața sa.

★
II cheamă Costică Muntea- 

nu și a venit pe 'urne după 
frate-su Gheorghe și înain
tea lui Neculai. Dotați cu 
bune însușiri, acești flăcăi, 
și-ndeosebi Ghi-ță, cel mai 
mare, arătară în școală 
multă și ascuțită age
rime, Neculai era harnic, 
iar Costică, pe semne și 
unde era mijlociu, dovedea 
și una și alta. Cu toate a- 
cestea dacă pomeneau nu
mele lor, șerbeștenii o făceau 
mai cu seamă din compăti
mire. „Ia, niște flăcăi acolo. 
Or fi buni ei, dar îș prea să
răcuți," — zicea cite un gos
podar cu fată de măritat cînd 
i se pomenea de un ginere 
dintre munteni. Greșește 
cine crede că aceste vorbe îi 
lăsau indiferenți pe flăcăii 
lui Ion Munteanu. Dimpotri
vă. Sufereau cînd le auzeau, 
sufereau cumplit. Costică 
mai ales, fiind mai simțitor 
decît frații lui, încerca o du. 
rene aproape fizică. Dar cum 
deocamdată nu vedea ce ar 
putea face, tăcea și-și vedea 
de nevoi. Mai toți îl credeau 
împăcat cu soarta, hotărît să 
ducă jugul așa cum îl apu
case. Și în mare măsură așa 
și era.

Intr-o primăvară — să tot 
fie de atunci vreo 15 ani — 
se tocmi la pluguri pe moșia 
din sat unde mare și taro 
era unul Neculai Ferbei.

Vremea era liniștită. Ziua 
lucea soarele, noaptea era 
senin. Costică mina fără 
odihnă. Odată, pe cînd 
tocmai se pregătea de 
popas, l-a văzut venind spre 
cîmp pe Ferbei. Călărea pe 
un cal pag, buiac, șl in 
mîini. ținea nelipsita lui cra- 
vașă. Costică l-a zărit de 
departe. Se aștepta ca el s-o 
ia pe drum, cînd colo cioco
iul o porni de-a dreptul. Cit 
ținea valea, 6e vedea țarina 
neagră, proaspăt arată. 
Brazdele erau adinei, lungi
te pe o întindere fără capăt 
și în lumina primelor raze 
străluceau ca niște solzi de 
șarpe. Costică le tăiase tot 
una de groase și le răstnr- 
nase cu grijă, iar ciocoiul 
trecea peste cîmp, nepăsător 
și călca cu calul său fără 
alegere... Costică a privit și 
deodată l-a cuprins ciuda. 
„Doamne, dacă pămîntul 
ista ar fi al meu, cum l-aș 
mai pocni eu pe ciocoi, și-a 
zis. Să calce el așa în pi
cioare truda oamenilor? “ 
Acest gînd nu-i mai turbu
rase mintea niciodată. Dar 
Costică nu se sperie de el, 
și o clipă mai tirziu, închi- 
puindu-și cum ac fi, dacă ac 
avea pămîntul lui oftă adînc 
și fluieră lung și cu înțeles.

★
Din ziua aceea gîndul nu 

i-a ma.i fost decît la pămînt. 
Insă, ce folos... Acum zece 
ani însă... Ce s-a întîmplat 
acum 10 ani ? Era tot așa 
prin luna lui martie. Intr-o 
bună dimineață Ia Șerbești 
s-au oprit două mașini de 
la județeană de partid din 
Piatra. Erau pline cu oa
meni. Șerbeștenii s-au strîns 
la șosea și de cum s-au oprit 
mașinile, le-au și înconjurat. 
„E-adevărat oare ce se 
aude, că a venit sfîrșitul 
moșierilor și că de-al-de Fer
bei trebuie să-și ia tălpăși
ța? Și oare nu-s basme vor
bele după care pămîntul boie
rului pre să fie dat la ță
rani?" întrebările curgeau 
mereu din toate părțile. Cos
tică era șj el de față. As
culta, lua seama la toate. 
Unul dintre cei care ve
nise cu mașina, un ga 
terist, s-a uitat la oameni 
și dîndu-și seama cit de în
frigurați așteptau o veste 
bună, s-a grăbit să-i bucure. 
„Da e adevărat, totul e ade
vărat", a spus el. N'-a mai 
putut să adauge nimic, căci 
în mulțime s-a iscat o fur
nicare. Pe negi n di te, oame
nii trimiși de județeană de 
partid, au fost asaltați, luați 
aproape pe sus și îndreptați 
pe drumul care ducea la 
moșie. Costică s-a ținut tot 
timpul aproape. In curînd, 
oamenii au ajuns la cîmp. 
N-a trecut mult și lui i-a 
venit rîndul să-și primească 
bucata. Venise așa dar un 
sfîrșit pentru toate necazu
rile lui. A ascultai în
cordat niște explicații, a 
măsurat cu ochii bucata de 
pămînt, ier cînd gateristul 
l-a îndemnat să însemne ho-

cuvintului
tarul ogorului său pe glia 
mîzgoasă, i-au dat lacri
mile.

w

De aici a început toată 
schimbarea lui Costică Mun
teanu. De atunci, din ziua 
aceea a început el sa dobin- 
dească toate acele atribute 
care i le-am băgat de seamă 
la Ateneu șl pe care nu le 
avea înainte: cutezanța, si
guranța de sine, lipea de 
stinghereală. Avind pămîn
tul lui, Costică a putut să-și 
arate întreaga măsură a 
puterii minții și hărniciei lui. 
A început să aibă tre
cere la oameni; acum sătenii 
nu mai pomeneau de el cu 
compătimire, ci cu adîncă 
stimă. Vorba lui a prins să 
fie luată în seamă. Așa s-a 
întîmplat cînd i-a îndemnat 
pe săteni să-și lucreze ogoa
rele după știință, 6au să-și 
trimită nevestele la casa de 
nașteri; așa s-a întîmplat 
mai ales cind Costică i-a jri. 
demnat pe oameni să i4Bh 
în gospodăria colecWK 
Acum aproape trei ani, cînd 
s-a petrecut acest din urmă 
fapt, Costică era de acum 
socotit ca unul dintre cei 
mai de seamă gospodari din -. j 
sat. Și cînd a adus vorba 
despre colectiv, oamenii l-au 
urmat. Și nu numai că 
l-au urmat, dar au hotă
rît să-l și aleagă în condu
cere, 6ă-i încredințeze munca 
de brigadier. Costică s-a 
străduit să nu le inșele aș
teptările. Doi ani a lucrat 
cot la cot cu ei, doi ani s-a 
străduit deopotrivă cu dînșii 
să învingă seceta. Rîvna lor 
a dat roade. La consfătuire. .; 
Costică a putut vorbi lui 
Rodenciuc, inginerului Ma
rica șl altor meșteri ai re
coltelor. cum ei cei din 
Șerbești au scos cîte 2 500 
kg. porumb și 1.100 kg. floa. 
rea-soarelui la hectar — re
colte de care prin partea 
Șerbeștilor nu s-a mai auzit.

★
Acum, cînd scriu aceste 

rînduri, Costică Munteanu 
va fi bătînd poate drumul 
spre Șerbești Va nrivi 
cîmpul, se va întîlni cu 
oamenii, le va povești 
ce-a văzut și ce-a au
zit In Capitală. Va mulțumi 
curiozitatea unuia și a al
tuia și-și va aduce poate 
aminte de o alta primăvară, 
de o primăvară de acum 
zece ani. J£e atunci nici r-'J

viață

Cost 

dului în h^WperB|WBBH 
mînt. Dacă azi țin seama de 
cuvîntul lui oameni destoi
nici, dacă-1 ascultă și se sfă
tuiesc cu el ingineri și se- 
vanți, e pentru că pariidul 
l-a ajutat pe el, și alături de I 
dînsul, mii și mii de țărani I 
muncitori să devină oameni, 
oameni tn toată pute ea 
cuvîntului.

I. PAVELESCU

Un moment însemnat din istoria patriei noastre
Matei lonescu

sate de Congres se desfășura in condițiile 
participării Romîniei la războiul antihitlerist 
alături de Uniunea Sovietică.

De aceea, în platforma program elaborată 
de partid în septembrie 1944, sarcinile desă 
vîrșirli revoluției burghezo-democratice erau 
indisolubil legate și se împleteau strîns cu 
acelea ale purtării războiului împotriva hit- 
leriștilor și a luptei împotriva fasciștilor 
din țară Platlorma prevedea ca obiective 
principale: lupta pentru un guvern democra
tic, care să reprezinte cele mai largi mase 
populare, cu sarcina de a lua toate măsurile 
pentru mobilizarea tuturor resurselor mate, 
riale și a forțelor populare în vederea luptei 
împotriva fascismului alături de Uniunea So 
vietică ; de a lupta pentru exproprierea mo 
șierilor și pentru împărțirea pămintului lor 
țăranilor fără -pămînt și cu părnînt puțin; 
democratizarea tării prin abolirea măsurilor 
fasciste și rasiale, pedepsirea criminalilor de 
război, etc, Pentru atingerea acestor obiective, 
Partidul a stabilit ca direcție a atacului prin 
cipal, demascarea partidelor burghezo-mo
șierești, și îndeosebi a P N.Ț. și a social-de 
mocrației de dreapta și izolarea lor de masele 
largi ale țărănimii și micii burghezii, pentru 
atragerea acestor mase sub conducerea cla 
sei muncitoare la lupta pentru desăvârșirea 
revoluției burghezo-democratice-

Refăcînd chiar din primele zile după 23 
August unitatea sindicală, orgacizînd masele 
proletare, Partidul a ridicat steagul luptei 
revoluționare chemînd, alături de clasa mun
citoare și sub conducerea ei, toate forțele 
democratice ale țării și în primul rînd țără
nimea. Valul revoluționar crescînd a parați 
zat acțiunea represivă a aparatului de stat 
burghezo-moșieresc, compromis și urît de 
popor încă din toamna anului 1944 guvernele 
cu majoritate reacționară pierduseră de fapt 
controlul asupra unor întinse regiuni ale ță 
rii, ca Moldova sau Dobrogea, unde se instau 
rase puterea maselor. Peste capul și împo 
triva aparatului de stat monarho-fascist, cla 
sa muncitoare smulsese de la patroni prin 
luptă revoluționară, ziua de 8 ore, dreptul 

la concedii plătite, salariul egal la muncă 
egală pentru femei, izgonise cu de la sine 
putere pe zbirii fasciști din fabrici și uzine, 
preluase fabricile părăsite de patronii sabo
tori, arestase pe foștii complici ai hitleriștilor 
din conducerile întreprinderilor-

Cele 6 luni dintre 23 August 1944 și 6 
martie 1945 sînt luni de grandioasă de
monstrație de luptă revoluționară ; la che
marea Partidului Comunist Romîn, mase 
uriașe de oameni ai muncii ieșeau în 
stradă, porneau la asaltul prefecturilor 
șt păminturiloir, impuneau prin forța 
lor demisia guvernelor, subminînd mane
vrele reacțiunii burghezo-moșierești. La che
marea și sub conducerea Partidului Comu
nist, țărănimea începuse cea din urmă ră
fuială cu dușmanii ei de veacuri : moșierii. 
Formînd comitete țărănești, izgonind pe pri 
marii fasciști din fruntea comunelor, fău- 
rindu-și, sub conducerea Partidului, orga
nizația sa de luptă, „Frontul Plugarilor", 
țărănimea a pornit spre sfîrșitul anului 1944 
la confiscarea și împărțirea moșiilor boie
rești- Lunta pentru înfăptuirea revoluționară 
a reformei agrare a căpătat în primele săp- 
tămîni ale anului 1945 proporții grandioase. 
In ziua instalării guvernului Groza, pămîn- 
turile moșierilor fuseseră confiscate și îm
părțite deja în întreaga Moldovă, în Do
brogea, în majoritatea comunelor din Te
leorman. Prahova, Dîmbovița. In numeroase 
alte județe din Cîmpia Dunării, Ardeal și 
Banat, reforma agrară era în toi, în ciuda 
urletelor neputincioase ale reacțiunii despre 
„anarhia lucrătorilor", despre „necesitatea 
restabilirii ordinei" burghezo-moșierești la 
orașe și sate.

Masele populare cucereau prin luptă pozi
ție după poziție- Referindu-se la puterea de 
jos, a maselor, ce acționa în țară in lunile 
premergătoare lui 6 martie 1945, tovarășul 
Gh. Gheorghiu Dej spunea: „In această vre
me, partidul era în minoritate în guvern, dar 
această „minoritate" din guvern se sprijinea 
pe forța partidului In plină dezvoltare, pe cla
sa muncitoare, pe masele largi ale țărănimii 
sărace și mijlocașe. Puterii deținute de guver 
nul cu o majoritate reacționară i se opunea 
puterea maselor oopulare, conduse de partid-

In acest fel, partidul a reușit să dejoace ma 
nevrele reacțiunii și să impună o serie de mă 

suri care nu fuseseră acceptate de coaliția re. 
acționară." Printre măsurile ipe care partidul 
le impusese majorității reacționare din guvern 
erau: arestarea și începerea instrucției unor 
criminali de război, abolirea legilor rasiale, 
restabilirea libertăților democratice, etc. Toa
te aceste măsuri legiferate pe hîrtie, erau 
însă necontenit supuse încercărilor de torpi
lare din .partea claselor dominante și a reac
țiunii imperialiste din țările occidentale.

In momentul prăbușirii dictaturii fasciste 
antonesciene și al intrării Armatei Sovietice 
pe teritoriul romîn, clasele stăpînitoare în 
frunte cu partidele „istorice" și cu regele au 
fost constrînse de împrejurări să accepte 
noua situație creată și să dezavueze în mod 
public — cel puțin formal — politica anti- 
sovietică care constituise aproape trei dece
nii axul orientării lor externe. Ou furie ne
putincioasă ele au fost nevoite să se pro
nunțe deschis împotriva fascismului — pe 
care-1 generaseră Și-l sprijiniseră pînă în 
zorii zilei de 23 August

Burghezia și moșierimea au fost silite prin 
Convenția de Armistițiu și de puterea eres- 
cîndă a maselor populare să se pronunțe, 
împotriva voinței lor, pentru restabilirea li
bertăților democratice, pentru democratiza
rea țării și pedepsirea criminalilor de răz
boi. In realitate s-a dovedit că îndată după 
primele săDtămîni de dezorientare în urma 
șocului de la 23 August, capitaliștii și mo
șierii în cap cu Man iu, Brătianu și Mihai de 
Hohenzollern am încercat să-șl adune rîndu- 
rile și sub conducerea reprezentanților ame
ricani și englezi din Comisia Aliată de 
Control, șă purceadă la organizarea u- 
nui vast complot imperial ist. Acest com
plot era un fel de urmare logică, de re
înviere sub o formă nouă, a defunctei „va
riante Churchill". E[ se încadra perfect în 
politica generală a imperialiștilor america- 
no-englezi din ultima fază a celui de al doi- 
le?i război mondial, care tindea la întîrzie- 
rea Înaintării Armatei Sovietice spre apus 
și la salvarea de la un dezastru complet a 
nucleului principal al armatei hitleriste. Prin 
poziția sa strategică, prin potențialul ei de 
război apreciabil și prin participarea activă la 
războiul antihitlerist, Romînia dădea o con
tribuție însemnată la grăbirea distrugerii Ger. 
maniei fasciste. In lumina rolului pe care-1 
îndeplinea Romînia în această ultimă fază a 
războiului, trebuie privită vasta acțiune de 
sabotaj economic, politic și militar pe care 
au Început s-o desfășoare îndată după 23 
August burghezia și moșierimea romînă la 

ordinele imperialiștilor englezi și americani- 
Cu scopul de a slăbi potențialul militar al 
Romîniei și de a sabota aprovizionarea arma
tei și poporului, capitaliștii părăseau fabrici
le, degradau utilajul; producția de petrol a 
societăților petrolifere anglo atnerîcaoe scă
dea necontenit; în ceea ce-i privește pe mo
șieri, aceștia au lăsat în toamna anului 1944 
nesemănate cu grîtt aproape un milion de 
hectare. Haosul real, anarhia reală din țară 
erau provocate de capitaliști și moșieri; sabo
tajul economic se împletea strîns cu politica 
de încurajare tot mai vădită a elementelor 
fasciste. Influența partidelor burghezo-moșie
rești, liberal și național-țărănesc, precum și a 
social democrației de dreapta, scăzuse simți
tor; singura forță politică „activă" pe care 
se p-uteau bizui rămăseseră resturile „Găr
zii de fier" încadrate în P.N-Ț., în toamna 
anului 1944. Atitudinea profascistă a partide
lor „istorice" a devenit deosebit de clară. 
In primele săptămîni ale anului 1945 Rădes- 
cu, vechi agent imperialist, a fost ales de 
cercurile reacționare din Anglia și S.U.A. 
ca omul cel mai potrivit pentru îndeplini
rea planurilor lor și a fost pus în fruntea 
guvernului. El a declarat deschis că va pro
ceda „ca în Grecia", că va repeta deci 
ceea ce Winston Churchill reușise temporar 
să realizeze în decembrie 1944 la Atena 
împotriva forțelor populare din Grecia.

Politica de ațîțare, de provocare a războiu
lui civil promovată de reacțiunea romînă 
la ordinele spionilor din serviciul de spionaj 
anglo-american, a culminat In ziua de 24 fe
bruarie 1945 cu rafalele de mitralieră trase 
împotriva mulțimii de demonstranți pașnici 
în Piața Palatului Regal.

In zilele ce au urmat acestui masacru, s-a 
dovedit însă că planurile imperialiștilor a- 
mericani și englezi au fost clădite pe nisip, 
că nimic și nimeni nu mai putea opri poporul 
romîn di© drumul pe care eț pășise la 23 
August 1944.

In fața valului uriașei demonstrații de pro
test din toată țara, călăul Rădescu și-a găsit 
salvarea la Legația Angliei, iar regele a fost 
silit să renunțe la soluția diversionistă de 
ultimă oră, a creării unui guvern de „tehni
cieni" în frunte cu moșierul Barbu Știrbei. Șl 
astfel, în ziua de 6 martie, în cadrul unei 
grandioase adunări a peste 800.000 cetățeni în 
Piața Națiunii din București, poporul a salu
tat instaurarea guvernului democratic, con
dus de eminentul .om politic și de stat — doc

torul Petru Groza. „Noi opt sute de mii de 
cetățeni — spunea moțiunea istorică votată 
în acea zi — din București și plugari din 
satele județelor Ilfov, Ialomița, Vlașca și 
Teleorman, reprezentînd toate categoriile 
sociale, precum și exponenții autentici ai 
armatei,- ofițeri și soldați. întruniți astăzi 
6 martie 1945 în mare adunare cetățenească, 
salutăm instalarea Guvernului Groza, gu
vern de concentrare democratică și ne 
angajăm să-l sprijinim din toate puterile 
noastre pentru stîrpirea fascismului și re
facerea țării.

★
6 martie, moment important în lupta .po

porului nostrn pentru democrație și socialism, 
marchează data cînd puterii de jos a maselor 
populare conduse de partid, i-a corespuns o 
putere de stat în ca.re clasa muncitoare 
ținea pozițiile politice principale.

Folosind ou pricepere aceste poziții în 
vern, bazîndu-se pe sprijinul nelimitat al ma
selor largi, partidul clasei muncitoare a con
dus cu înțelepciune țara de-a lungul unu! 
deceniu plin de încercări dar și de mari vic
torii- In focul luptei pentru consolidarea vic-_ 
toriei de la 6 martie s-a Întărit și s-a adincit 
alianța de -nezdruncinat dintre clasa munci
toare și țărănimea muncitoare. Țărănimea 
muncitoare, du,pă veacuri de lupte și jertfe 
grele, a devenit stăptnă pe pămîntul ei nu
mai datorită ajutorului frățesc al clasei 
muncitoare.

In anii ce au urmat lui 6 martie 1945, par» 
tidul nostru a atins obiectivul strategic prin- . 
cipal fixat la Congresul al V-lea — desăvîr*̂  
șirea revoluției burghezo-democratice și tre
cerea la revoluția socialistă — și conduce as
tăzi poporul muncitor pe căile luminoase ala 
socialismului. Aplicînd în mod creator învă
țăturile leniniste șl experiența marelui Parii 
Comunist al Uniunii Sovietice la condi^Jp 
țării noastre, partidul nostru a dus poporul 
din victorie în victorie, a înfăptuit și înfăp. 
tuiește cu succes politica de transformare 
a Romîniei într-o țară Înaintată și puter
nică, într-unul din bastioanele de neclintit 
ale marelui lagăr al păcii și socialismului 
în frunte cu Uniunea Sovietică.

Urmărind cu vigilență manevrele dușmani
lor păcii și socialismului, poporul roinin ani
versează astăzi victoria asupra reacțiunii in
terne și externe din 6 martie 1945, plin de în
credere în viitorul său, viitor al unui popor 
liber, stăpîn pe 6oarta lui-
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Răspunsurile profesorului Bruno Pontecorvo 
la întrebările reprezentanților presei sovietice 

și străine din Moscova
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite o dare de seamă asupra conferinței de 
presă a profesorului Bruno Pontecorvo pen
tru reprezentanții presei sovietice și străine.

La 4 martie la Academia de Științe a 
U.R.S;S. a avut loc o conferință de presă a 
profesorului Bruno Pontecorvo, laureat al 
premiului Stalin, pentru reprezentanții pre
sei sovietice și străine.

Conferința de presă a fost deschisă de 
A. V. Topciev, secretar științific principal ai 
Prezidiului Academiei de Științe a U.R.S.S. 
El a prezentat pe prof B. Pontecorvo partici- 
panților la conferința de presă.

—- Domnilor ziariști, prieteni, tovarăși — 
a declarat Bruno Pontecorvo. Academia 
de Științe mi-a adus la cunoștință că uni, 
din dumneavoastră doresc să mă vadă și sa 
6tea de vorbă cu mine. Cred că un schimb 
de păreri 6incer folosește totdeauna. De a- 
ceea, s'nt foarte bucuros să mă întîlnesc cu 
dvs. pentru o convorbire prietenească. Dum
neavoastră, ați citit de sigur declarația pe 
care am făcut-o pentru presă. De aceea voi 
fi concis.

Dună cum știți, in decembrie 1954, blocul 
Atlantic a adoptat o hotărîre foarte impor
tantă. Țările .participante la acest bloc au 
hotărît să facă pregătiri în vederea unui 
război atomic, considerînd armele atomice 
și cu hidrogen drept arme legale. Mă aflu 
în Uniunea Sovietică de patru ani și am pu
tut să mă conving că poporul sovietic, în
tregul popor sovietic luptă pentru pace, iar 
guvernul. sovietic ia toate măsurile pentru 
pre'nt'.mpinarea răz.boiu'ui.

Vreau să mă adresez tuturor oamenilor 
cinstiți și în special oamenilor de știință, 
fizicienilor, dintre care pe mulți i-am cunos
cut personal, am lucrat cu ei și îi stimez, oa
meni de o înaltă ținută intelectuală și să-i 
rog să-și precizeze atitudinea.

Astăzi nimeni nu poate sta deoparte ! Pre
sa galbenă reacționară din țările capitaliste 
Întunecă mințile multor oameni. Există însă 
lucruri pe care trebuie să le înțeleagă și co
piii, De pildă, poți crede că Uniunea Sovie
tică ar amenința Statele Unite care au baze 
militare și aeriene în apropierea Uniunii 
Sovietice ?

Dimă ce a subliniat că presa din țările ca
pitaliste a di'uzat o mulțime de născociri 
calomnioase fantastice de tot felul la adre
sa lui, Pontecorvo a rugat pe ziariști să 
transmită părinților șl rudelor sale din străi
nătate salutul său și al familiei șale.

In continuare prof. Pontecorvo a răspuns 
la numeroasele întrebări ale corespondenți- 
loi

S. Johnson, (corespondentul agenției ame
ricane de presă Associated Press) : Ați pu
tea să ne spuneți unde locuiți în prezent ?

Răspuns: De sigur. Am o locuință la Mos
cova și o vilă in împrejurimile Moscovei

Același corespondent întreabă : Este ade
vărat că soția și copiii dumneavoastră nu sînt 
cu. dumneavoastră ?

Răspuns: Nu, nu este adevărat. Familia 
mea se află cu mine.

S Wieland, (corespondentul agenției en. 
gleze Reuter) : Ați putea să ne spuneți ce 
măsuri ați luat cînd v-ați hotărît să părăsiți 
Angliș ?

Răspuns: Pe atunci, tn presa străină au 
apărut numeroase versiuni fantastice în 
această privință. Puteți să folosiți ori care 
din ele. Un lucru este indiscutabil: Nu am 
căzut din lună.

Corespondentul ziarului italian „Unita", 
G Boffa, remarcă că declarația prof. Ponte
corvo a avut, firește, un ecou deosebit în 
patria lui — în rîndul poporului italian. Co
respondentul întreabă dacă prof. Pontecor
vo n-ar vrea să se adreseze poporului italian 
prin intermediul ziarului „Unita".

Răspuns: Știu cit de multe face poporul 
italian, cum luptă el pentru pace. Citesc re
gulat și cu nespusă plăcere ziarul „Unita". 
Transmiteți poporului italian salutul meu șl 
chemați-1 să lupte și mai perseverent, și 
mai neobosit împotriva războiului, pentru 
pace, pentru interzicerea armei atomice.

S. Wieland : In declarația dumneavoastră, 
publicată în presa sovietică, vorbiți despre 
faptul că Uniunea Sovietică a fost prima țară 
care a folosit energia atomică în 6copuri 
pașnice. Dar în aceeași declarație ați spus că 
imediat după război U.R.S.S. era încă în 
urmă în domeniul energiei atomice. Care a 
fost aportul dumneavoastră la dezvoltarea 
tehnicii atomice în Uniunea Sovietică ?

Răspuns : Aportul meu la crearea primei 
centrale electrice care funcționează pe Bază 
de energie atomică a fost nul. După cum am 
arătat în declarația mea, de c’nd mă aflu în 
Uniunea Sovietică m-am ocupat, și continui 
să mă ocup, cu fizica marilor energii. A- 
cum eîțiva ani am avut prilejul să discut 
unele probleme legate de apărarea împotriva 
radiațiilor «actorilor folosiți în scopuri paș
nice. Dar trebuie să spun cinstit că experi
ența mea în acest domeniu s-a dovedit a fi 
mult mai mică decît experiența oamenilor de 
știință sovietici. înțelegeți, de sigur, că e- 
xistă o mare deosebire între un reactor nu
clear care își degajează întreaga căldură în 
apă, ca de pildă, in Canada și un reactor, 
care nune în funcțiune o întreagă centrală 
electrică.

Corespondentul ziarului american „New 
York Times", K. Daniel. întreabă, cînd a pri
mit prof, Pontecorvo premiul Stalin, ce cla
să și pentru ce.

Răspuns : Am primit premiul Stalin clasa 
doua împreună cu tinărul savant sovietic 
Selivanov la începutul anului 1954 pentru lu
crările în domeniul fizicii marilor energii e- 
fectuate în anul 1952.

Corespondentul ziarului „New York Times" 
spune că pînă la venirea sa in Uniunea So
vietică prof. Pontecorvo era cetățean brita
nic. Șl-a păstrat cetățenia ? Dacă nu, va pri
mi cetățenia sovietică ?

Drept răspuns prof. Pontecorvo arată co

Lucrările Consiliului de Securitate
NEW YORK 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 4 martie a avut loc ședința Consi
liului de Securitate, Pe ordinea de zi prelimi
nară, la punctul general „Problema palesti
niană" figurează două subpuncte : 1. Plînge- 
rea Egiptului cu privire la actul agresiv să- 
vîrșit la 28 februarie 1955 de către forțele ar
mate israeliene împotriva forțelor armate e- 
giftene pe teritoriul controlat de Egipt, în a- 
propiere de Gaza. 2. Plîngerea Israelului cu 
privire la continuarea încălcării de către E- 
gipt a acordului general de armistițiu și a re- 
zolntîw Consiliului de Securitate, 

respondenților buletinul de identitate so. 
vietic.

S. Johnson întreabă dacă prof. Pontecor
vo poate să spună la ce lucrează in prezent.

Răspuns: De sigur, deoarece aceste lu
crări se publică. După cum am mai arătat, 
lucrez în domeniul fizicii marilor energii ș: 
dacă veți putea înțelege, sint dispus să dau 
un răspuns mai amănunțit.

Corespondentul declară că se îndoiește că 
va putea înțelege asemenea explicații.

S. Wieland întreabă : Ați declarat, că par
ticiparea dumneavoastră la lucrările pentru 
crearea primei centrale electrice atomice con
struită în Uniunea Sovietică este nulă. Pu
teți ș.ă ne spuneți atunci dacă cercetările ne 
care le-ați efectuat începind din anul 1950 
au fost îndreptate nu spre scopuri pașnice, 
ci, poate, spre scopuri militare?

Răspuns: De c’nd am venit în U.R.S.S. mi 
s-au oferit toate posibilitățile de a lucra Tn 
domeniul folosirii energiei atomice în seo. 
puri pașnice. Am ales domeniul fizicii ma
cilor energii. Mi s-a acordat posibilitatea de 
a folosi pentru lucrările mele un sinchro. 
ciclotron gigantic.

Corespondentul ziarului londonez „Dailv 
Worker", R. Parker, întreabă : Consideră oare 
prof. Pontecorvo că lucrările pe care le efec
tuează în prezent sint îndreptate într-o mă. 
sură mai mare spre binele oamenilor, decît 
activitatea pe care a desfășurat-o In Anglia? 
Profesorul are mulți prieteni în Angl'a, N-ar 
dori el ca în lumina ultimelor hotărîri ale gu
vernului englez în domeniul producție: bom
bei cu hidrogen, precum și în lumina lucră
rilor care se desfășoară în Uniunea Sovie. 
t'că pentru folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice, să adreseze vreun mesaj pri
etenilor săi englezi ?

Răspuns: In Uniunea Sovietică se acor. 
dă o importanță primordială folosirii ener
giei atomice în scorniri pașnice, ceea ce nu 
se poate spune în nici un caz despre atitu
dinea față de această problemă în țările ca
pitaliste. Apelul meu. adresat oamenilor de 
știință și în special fizicienilor, a fost adre
sat desigur și fizicienilor englezi. Nutresc 
sentimente de prietenie și de mare respect 
față de numeroși fizicieni englezi, și fn spe
cial față Ce directorul laboratorului în care 
am lucrat, prof. Cockcroft. Trebuie să spun, 
după cum am mai subliniat în declarația 
mea, că mu'ți dintre acești oameni de știință, 
fizicieni foarte capabili, sînt oameni cinstiți, 
orbiți complet de presa galbenă. Numai ast- 
tel, pot fi explicate uneori părerile pe care le 
au despre Uniunea Sovietică. In declarația 
mea am dat un exemplu în acest sens.

K. Brodney (corespondentul agenției «ame
ricane United Press): In declarația publicată 
în presă, profesorul chiamă pe toți oamenii 
de știință fizicieni să protesteze împotriva 
folosirii energiei atomice în scopuri militare 
și arată că în U.R.S.S. se acordă principala 
atenție folosirii energiei atomice în scopuri 
pașnice. Se, lucrează oare în Uniunea Sovie
tică și la folosirea energiei atomice în scopuri 
militare?

Răspuns : Dumneavoastră uitați, că gu
vernul Uniunii Sovietice desfășoară în per
manență o campanie neobosită pentru in
terzicerea armei atomice, ceea ce nu se poate 
spune desipre alte guverne.

Același corespondent întreabă: Ceea ce ați 
spus se știe din presă. Mă interesează dacă 
în U.R.S.S. se desfășoară lucrări în domeniul 
folosirii energiei atomice în scopuri militare? 
Domnul Molotov a spus că se desfășoară a- 
semenea lucrări.

Răspuns: Personal nu știu nimic despre 
folosirea energiei atomice în scopuri mi
litare în U.R.S.S. Puteți citi ceea ce vă inte
resează în cuvîntarea lui V. M. Molotov.

Corespondentul ziarului francez „L’Huma- 
nite", P. Courtade întreabă: Ce pot face con
cret oamenii de știință din întreaga lume 
pentru a răspunde apelului dumneavoastră ?

Răspuns: Cred că un exemplu al felului 
în care ar putea răspunde'oamenii de știință 
din întreaga lume la apelul meu ;1 oferă ac
tivitatea desfășurată de președintele Consiliu
lui Mondial al Păcii, marele savant Frede
ric Joliot Curie.

Ați constatat vreo deosebire între metodele 
și orientarea oamenilor de știință atomiști 
din U.R.S.S. și celor <iin Anglia? — întreabă 
corespondentul agenției France Presse, A. 
Chire.

Răspuns: Consider că știința sovietică, 
fizica sovietică, este prima în lume.

K. Brodney: Dacă s-ar ivi împrejurări ex
cepționale sau Uniunea Sovietică ar fi în 
pericol ați accepta domnule profasor propu
nerea de a lucra nu numai în domeniul paș
nic dar și în alte domenii de folosire a ener
giei atomice, în cazul cînd vi s-ar cere să 
lucrați nu numai în domeniul folosirii paș
nice a energiei atomice?

Răspuns: Sînt cetățean sovietic și ală
turi de întregul popor sovietic sînt gata 
să slujesc poporul eu toate puterile și mijloa- 
cele mele. Dar ași dor| să amintesc domnului 
ziarist că întreg poporul sovietic se pronunță 
astăzi pentru apărarea păcii și pentru inter
zicerea armelor atomice și cu hidrogen.

V. Maievski (corespondentul ziarului 
,,Pravda"): Profesore, in legătură cu decla
rația dumneavoastră, publicată zilele trecute, 
presa occidentală și fosturile de radio occi
dentale au afirmat că această declarație n-ar 
fi fost făcută dz dumneavoastră de bună voie. 
Aș dori să aud părerea dumneavoastră în 
această chestiune.

Răspuns : Asemenea afirmații sînt pur și 
simplu absurde. Dar nu este prima oară 
cînd presa din străinătate face asemenea a- 
firmații.

In încheiere prof. B. Pontecorvo și-a ex
primat speranța că participant^ la conferința 
de presă vor transmite presei în mod obiec
tiv conținutul ei.

După aprobarea ordinei de zi preliminare, 
primul a luat cuvîntul reprezentantul S.U.A. 
El a propus ca prima problemă să nu fie e- 
xaminată pînă ce Comisia mixtă israeliano-e- 
glpteană de armistițiu nu va prezenta raportul 
cu privire la incidentul produs și pînă ce la 
ședința Consiliului nu va sosi șeful statului 
major al observatorilor. Propunerea reprezen
tantului S.U.A. a fost sf rij.inită de delegații 
Franței, Angliei, Iranului, Noii Zeelande, Peru 
și Braziliei. Consiliul de Securitate a adoptat 
propunerea delegației S.U.A., iar apoi preșe
dintele a închis ședința.

SPORT
Azi începe campionatul 
categoriei A de fotbal

Campionatul categoriei A de fotbal inau
gurează astăzi sezonul oficial de fotbal în Ca
pitală și în țară. Timpul favorabil a permis 
echipelor participante în această competiție 
să se pregătească temeinic. In cadrul pregă
tirilor n-au lipsit partidele amicale în care 
s-a urmărit, printre altele asigurarea coezi
unii — mai ales la echipele care au modifi
cări mai substanțiale în formație față de se
zonul trecut — cit și încercarea unor noi 
formule tactice.

Comentarii favorabile se fac în rîndurile 
sportivilor și amatorilor de spectacole fotba
listice pentru echipele proaspăt promovate in 
această categorie — Progresul F.B., Avîntul 
Reghin și Locomotiva Constanța, — care 
promit să aducă un plus de interes competi
ției.

In Capitală se dispută astăzi, în cadrul e- 
tapei I-a, doug partide. Pe stadionul Republi
cii, C.C.A. va juca cu Știința Timișoara, în 
timp ce pe stadionul Dinamo, la aceeași oră 
(15,30), se vor întîlni Dinamo și Locomotiva 
Constanța, In deschidere la aceste jocuri, cu 
încăpere de la orele 13,45, se. vor întîlni e- 
chipe.e de tineret ale acelorași formațiuni. 
Desfășurarea renriz.ei a doua a întîlnirii 
C.C.A.—Știința Timișoara va putea fi urmă
rită și la radio pe Programul II, în jurul o- 
rei 10,25.

In țară sînt programate următoarele par
tide : Timișoara: Locomotiva—Flamura Roșie 
Arad; Reghin: Avîntul—Progresul F.B. Bucu
rești; Cluj: Știința—Locomotiva Tg. Mureș; 
Lupeni: Minerul Petroșani—Dinamo Orașul 
Stalin.

Știri
• BERLIN. — Vineri seara, echipa Uniunii 

Sovietice a întîlmit la Krefeld echipa Elveției. 
Invingînd cu scorul de 7—2 (2—0 ; 2—1 ; 
3—1), hocheiștii sovietici au cucerit titlul 
de campioni ai Europei.

In meciurile de vineri seara s-au mai în
registrat următoarele rezultate : Canada— 
Germania occidentală 10—1 (3—0; 4—1> 
3—0) ; S U A —R. P • Polonă 6—2 (2—0 ;
3-0; 1-2)-

Astă seară echipa U.R.S.S. va întîlni e- 
chipa Canadei în meciul decisiv pentru ti
tlul mondial.

® La 4 martie s-a desfășurat în sala Casei 
centrale de cultură a feroviarilor din Mosco
va cea de a 13-a rundă a finalei campiona
tului de șah al U-R.S.S.

Prima partidă terminată a fost cea dintre 
Iiivițchi șl Kotov. Cei doi parteneri au că
zut de acord asupra remizei.

Partida Furman—Spasski, a fost cîștigată 
de primul la mutarea 29.

Partida Flohr—Botvinik s-a desfășurat sub 
semnul luptei poziționale. La mutarea 29, 
cei doi maeștri au convenit la remiză.

Intr-o mare criză de timp s-a desfășurat 
partida Taimanov—Gheller. In cursul pri
melor trei ore, cei doi jucători au făcut 
numai cite 11 mutări fiecare.

Partida a fost întreruptă.
O frumoasă partidă de atac a cîștigat 

Simaghin la Kalin. Partidele Smîslov—A- 
verbach, Borisenko—Petrosian s-au termi
nat remiză. Partidele Korcinoi—Scerbakov, 
Lisițîn—Antoșin șl Keres—Mikenas au fost 
întrerupte.

Ședința subcomitetului 
Comisiei O. N. U. 
pentru dezarmare

LONDRA 5 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 4 martie, tn Lancaster House sub 
președinția reprezentantului Franței, Jules 
Moch, a avut loc ședința ordinară a subco
mitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarma
re.

Ședința următoare a fost fixată pentru 
8 martie.

Anularea de către 
Procuratura U. R S. S.

a acuzațiilor aduse 
unei ziariste americane

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans
mite: In februarie 1949 ziarista americană 
A. L. Strong, care se afla în U.R.S.S., a fost 
arestată de organele securității de stat din 
U.R.S.S. fiind bănuită de activitate de spi
onaj și diversiune împotriva Uniunii Sovieti
ce și a fost expulzată de pe teritoriul Uniu
nii Sovietice.

In urma verificării efectuate de Procuratu
ra U.R.S.S., s-a stabilit că fosta conducere a 
Ministerului Securității de Stat (Beria, Aba
kumov) ridicase fără temei amintitele acuzări 
împotriva d-nei Strong. Ca urmare în pre
zent aceste acuzări au fost anulate.

Apelul Camerei Populare 
a R. D. Germane 

către poporul german a fost remis 
Bundestagului de la Bonn

BERLIN 5 (Agerpres). A.D.N. transmite: 
Delegația Camerei Populare a R. D. Ger
mane formată din deputății Mayer (Parti
dul Socialist Unit din Germania) rector al 
universității „Karl Marx“ din Leipzig și 
Wiesemueller (Uniunea creștin-democrată), 
care a fost trimisă la Bonn, a remis la 4 
martie din însărcinarea Prezidiului Camerei 
Populare a R. D. Germane. Prezidiului Bun
destagului de la Bonn, Apelul Camerei Popu
lare a R.D.1 Germane către poporul german 
adoptat in unanimitate în ședința din 2 mar
tie a Camerei Populare.

In legătură cu încheierea 
noului pact defensiv 

al țărilor arabe
AMMAN 5 (Agerpres). In 6eâra zilei de 3 

martie, ministrul Orientării Naționale al E- 
giptului, maiorul Salah Salem, însoțit de mi
nistrul Afacerilor Externe al Siriei, Khaled 
El Azen, a sosit în capitala Iordaniei, A- 
mman, pentru a discuta cu conducătorii gu
vernului acestei țări, aderarea Iordaniei la 
noul pact defensiv at țărilor arabe încheiat 
recent între Siria și Egipt.

Sosirea lui Eden la Bagdad
LONDRA 5 (Agerprfts). Agenția Reuter 

transmite că la 4 martie, ministrul Afaceri
lor Externe al Angliei, Eden, a sosit pe 
calea aerului din India la Bagdad pentru a 
duce tratative cu primul ministru al Iraku
lui, Nuri Said

Referindu-se la scopul sosirii ministrului 
Afacerilor Externe al Anglipl în Irak, obser
vatorul politic al ziarului „Daily Express" 
scrie că Eden „trebuie să termine pregătirile 
pentru alăturarea Angliei la noul pact din
tre Irak și Turcia".

PE CINE A U UCIS
...K fost odată... a fost odată ca nlcio. 

dată...
Ochii povestitorului erau ascunși pe jumă

tate sub sprîncenele groase, stufoase; cei ai 
fetiței străluceau urmărind șirul întîmplări- 
lor. Apoi s-au auzit bătăile surde ale ve
chiului ceas de perete.

— Ei, s-a făcut tîrziu, a spus oaspetele și, 
punînd cu grijă copilul jos, s-a ridicat. Hai 
Rozalie, hai să mergem. Mîine în zori, ple
carea — a zîmbit el către gazde. Ne-om mai 
vedea peste un an.

— Nea Aurică, s-a agățat de el fetița deza
măgită, nu mi-ai terminat povestea 1

„Nea Aurică" a ridicat-o cu o mînă și a 
sărutat-o pe creștet:

— Las’că ți-o termin data viitoare, cînd 
mă întorc !

Dar povestea a rămas fără sfîrșit...
Căci toate acestea se petreceau cu un an 

în urmă, în casa șoferului Ion Stere, iar oas
petele era Aurel Șețu, șoferul legației romîne 
de la Berna.

★
Am încercat în ultimile zile să-l cunosc 

așa cum a fost, pe omul simplu șipină mai 
deunăzi necunoscut, care a pierit ucis tîlhă- 
rește de asasini legionari adăpostiți pește ho
tare. Am cunoscut-o pe văduva lui, pe Ro
zalia Șețu, care a asistat neputincioasă și 
îngrozită la odiosul asasinat. Am cunoscut 
tovarăși dî-ai lui, prieteni de ani de zile, 
le-am cunoscut pe surorile lui. Din cuvintele 
fiecăruia din aceștia, rude, p'rieteni sau sim
pli vecini, am încercat să reconstitui frag
mente din viața lui Aurel Șețu.

★
Undeva, într-un orășel din nordul Moldo

vei, între zidurile cenușii și neprimitoare ale 
unui orfelinat și-au petrecut co>pilăria cei 
trei frați: Aurel, Elina și Alexandrina. Erau 
co.piii soldatului Șețu, mort pe front în 1916, 
și ai Măriei Șețu, decedată în aceiași perioa
dă, „ambii muncitori cu palmele" după cum 
scrie în actul de naștere al lui Aureli, datat 
3 august 1905.

Ca printr-o ceață își amintește Elena, cea 
mai mare dintre surorile lui, zilele acelea. 
Două fetițe mici, slăbuțe, îmbrăcate în unifor
mele sărăcăcioase ale orfelinatului, cotrobăind 
într-o ladă dî gunoi... iată o pară, mîncată 
doar pe jumătate... apoi sosește Aurică, fra
tele mai mare, le ia para, o aruncă, ,pe ele le 
ceartă... Fetițele plîng. Băiețelul plînge și 
el, și printre sughițuri făgăduiește : Am să 
plec, «m să plec de aici și ® să vă scot și 
pe voi.

Intr-adevăr, după puțină vreme. Aurel fuge 
din orfelinat. Dar puterile și cunoștințele lui 
de copil de treisprezece ani sînt încă prea 
mici. Aurel vinde pe stradă ziare, țigări... 
Cu banii cîștigați nu poate decît să cumpere 
gogoși, acadele și covrigi, pentru cele două 
fetițe dintre zidurile orfelinatului.

încet, încet, acest copil fără rude, fără prie
teni, lipsit de îndrumare, și-a căutat drum 
spre o meserie. Intră, înainte chiar de a îm
plini vîrsta legală, ucenic la fabrica Geiser 
difi București, apoi devine Șofer și lucrează 
pe o mașină de piață pînă ce, în 1927, conti- 
gentul lui e chemat să-și facă serviciul mi
litar.

„Puștiul lui Șețu“
Sînt oameni pe care opera lor de artă, de 

știință, de conducători al popoarelor, îi a- 
duce în văzul contemporanilor lor și ei gra
vează în memoria acestora. Ei sînt, în raport 
cu omenirea și cu veacurile, puțini. Sînt însă 
alții, care numai rareori ies din anonimat, 
dar care pentru cei ce «i-au întîlnit și cunos
cut, aduc lumină și căldură, și lasă o amin- 
tire de neșters. Pentru că Știu să facă viața 
mai dragă celor din jurul lor.

Un astfel de om a fost Aurel Șețu. Așa a 
intrat atunci, în 1927, în anii de militărie.

Era o viață cenușie, omenește înjositoare, 
care se scurgea printre bătăi și sudălmi. Așa 
era și la grupul de aerostație baloane Pan- 
telimon. Șj oamenii se strîngeau în jurul 
lui Șețu, împărtășindu-i o frămîntare, cerîn- 
du-i o povață, sau pur și simplu ascullînd 
snoave și povești. Povestea frumos Șețu. 
Lingă el, în ciuda uniformelor rupte, în ciu
da bătăilor și a înjurăturilor, în ciuda foa
mei și a păduchilor, te simțeai om. Cu simțul 
special al copiilor, care se apropie fără greș 
de oameni buni, se lipeau de dînsul co
piii de trupă, „copiii eroilor de la 1916— 
1918“ pe care „armata regală" îi creștea vi- 
tregește, în dispreț și bătăi. Șețu îi mîngîia, 
mergea cu ei la plimbare, le povestea, îi în
văța din scurta lui experiență de viață — 
avea el însuși 21 de ani. Cînd se întîmpla 
să aibă bani, intra cu ceata de copii dună el 
la cantină, cerînd de mîncare pentru toți.

Printre acești copii de trupă, se afla unul, 
mic și slăbuț, care se ținea toată ziua ca 
scaiul după el. Oamenii începuseră să-I stri- 
ge „puștiul lui Șețu" deși diferența de vîrs- 
tă dintre ei era de numai șase ani. Dar pore
cla odată scornită, se încetățenise, șl unii 
aproape că nu-i mai țineau minte numele.

De atunci au trecut ani... „Puștiul" a cres
cut, a devenit om în toată firea, cu meserie, 
cu familie și copii. „Puștiul lui Șețu" a de
venit de mult Nicolae Mirciov, șofer la Mi
nisterul Poștelor și Telecomunicațiilor.

— Mă porecliseră „puștiul lui Șețu", ne 
spune el. Adevărul e că el a fost , mama și 
tatăl meu... Așa de mult îl îndrăgisem că 
atunci cînd s-a eliberat, eu am fugit de la re
giment și am venit la el, la București. Aici 
am -locuit tus-trei, în cămăruța asta unde 
șade și azi nașa. Tot la el m-am întors după 
eliberarea mea din armată... El m-a îndru
mat, el mi-a pus volanul în mînă, el mi-a 
fost naș la nuntă.

Un om adevărat
Am vorbit cu șoferi, dintre care unii lu

crează și azi pe piață, cu taxiul, iar alții 
sînt angajați la instituții, și care-1 cunoș
teau pe Aurel Șețu de ani și ani de zile, din 
1923 cînd începuse să lucreze ca șofer în 
stația de la Gara de Nord.

Am aflat de la ei o sumedenie de întîm- 
plări care seamănă într-un fel cu povestea 
„puștiului Iui Șețu". Vă amintiți copiii de 
10—14 ani zdrențăroși și ciufuliți, care în 
gări se strecurau printre picioarele oameni- 
loi. se îmbrînceau și -reușeau să ia, înaintea 
hamalilor, geamantanul vreunui călător, cîș- 
tigind astfel cu greu sume derizorii ? Pe 
copiii aceștia, fără căpătîi — șomeri înainte 
de a fi învățat o meserie, Șețu îi aducea de
seori acasă, dîndu-le putința să se spele, 
să se încălzească, să mănînce la o masă 
curată.

In jurul lui, în jurul mașinii lui „nea Au
rică", se strîngeau tîrziu noaptea, cînd pasa
gerii se răreau, ceilalți șoferi, dornici să-l 
audă vorba sfătoasă de moldovean, poveștile 
pline de tîlc, snoavele și amintirile. Pe micii 
hamali improvizați, cînd s; făcea tîrziu îl 
îndemna să meargă la culcare, să nu zăbo-

De vorbă cu oameni 
care l-au cunoscut pe Aurel Șetu 

vească în cartierul deochiat al Gării de Nord. 
Dar ziua, între curse, îi învăța cu răbdare 
să cunoască și să stăpânească motorul.

Unul din cei cărora le-a fost dascăl e Mi
hail Dumitrescu. Pe vremea aceea, cînd șo
majul bintuia cronic prin țară, oameni lip
siți de lucru își inventau cîte o „meserie" 
din care să poată trăi. Mihail Dumitrescu își 
găsise drept ocupație, spălatul pălăriilor de 
paie care se purtau pe atunci. De fapt, alt
ceva nici nu știa.

Șețu l-a privit, și-a lăsat mult în jos sprin- 
cenele stufoase peste ochii albaștri :

— Asta e meserie ? i-a spus el. Hai cu 
mine, că te învăț eu una mai frumoasă 1

Și au plecat împreună.
In ziua înmormîntării lui Aurel Șețu, un 

bărbat trecut de prima tinerețe, plîngea greu 
lîngă sicriu: „Cine o să mă mai sfătuiască 
de acum pe mine?... Nea Șețule, tu m-ai scos 
la lumină..."

...Era același Mihail Dumitrescu, care în 
1923 spăla pe stradă pălării de paie și care 
e azi șofer priceput.

Despre felul hotărît și simplu în care Șețu 
știa să ajute un om în nevoie ne-au povestit 
și Vasile Gheorghe, azi șofer la sfatul popular 
regional București, Vasile Voicu, șofer pe un 
șantier din Capitală, și Ion Stere, șofer la 
Ministerul Culturii, și Vilma Vrancea, o ve
cină din cartier.

Prieteni vechi ai familiei Șețu, vin 
în casa de pe str. Barbu Văcărescu.

Dragostea lui pentru oameni, dorința lui 
de a-i ajut-a, de ari învăța să trăiască cu 
bucurie, l-au apropiat du-pă 23 August 1944 
pe Aurel Șețu, om simplu, fără carte multă 
și fără multe cunoștințe politice, de partidul 
comuniștilor.

Anul acesta trebuia 
să înodăm al zecelea nod

„...Un om bun și vesel... nimenea nu știa 
să povestească ca el... și nu se supăra nicio
dată — ne s-pune tovarășa Jeane-ta Dumitru, 
vecină de cartier, de pe calea Dorobanți 137. 
își lăsa doar s-prîncenele peste ochi, dar nu 
striga, nu-și ieșea din sărite. Avea el o 
vorbă: „nu mă zgîrii eu de esta", și cu asta 
era gata".

Face o pauză, apoi continuă încet:
„De zece ani ne cunoaștem, din organiza

ția de partid de cartier... Chiar anul acesta 
trebuia să .facem al zecelea nod... Așa zicea 
el: In fiece an, mai facem un nod la priete
nia noastră.

Era ca o carte deschisă. Pentru mine a 
fost ca un frate. Și era om muncitor, cinstit. 
Cînd, după 1948, a lăsat taxiul și a intrat 
șofer la I.P.E.I.L., a stat acolo doar cîteva 
luni — apoi a trecu-t la minister. Dar și aici 
în oîteva luni l-au î-ndrăigit oamenii..."

Tovarășa Jeaneta Dumitru își trage puțin 
basmaua pe bărbie : „Vezi, nu era un om cu 
carte multă, era tare simplu. Dar avea o în
țelepciune dobîndită în viața grea pe cere o 
trăise..." Face iar o pauză și clatină cu-tris
tețe din cap: „Dacă l-ai fi cunoscut, nu l-ai 
mai fi putut uita 1“

întreb: — Cînd ați aflat de moartea lui?
— Chiar în ziua aceea, dar nu din prima 

clipă. Avusesem treabă multă în casă și nu 
deschisesem radio-ul. Dar cînd mi-a venit 
bărbatul acasă, era palid șl m-a întrebat cu 
vocea schimbată dacă am aflat... mi-a spus 
că a fost atacată legație din Berna, că Șețu 
a fost rănit... mai tîrziu mi-a zis că a murit. 
Eram în al zecelea an de prietenie...

Dup§ aceea am auzit și eu la radio... Dar 
nici nu-mi -închipuiam că au să-l lase atîtea 
ore să zacă... Asta nu mai se cheamă nici 
neomenie, e ceva de fia.ră 1

De vorbă cu Rozalia Șețu
Pe strada Barbu Văcărescu, pe linia tram

vaiului 9, o căsuță mică, într-o curte pavată 
ou cărămidă roșie. Aici locuiesc mai mulți 
vecini. La a doua ușă e locuința familiei 
Șețu. Prima cameră, e cea care l-a adăpostit 
pe Nicolae Mirciov, unde veneau și stăteau 
Vasile Gheorghe, Mihail Dumitrescu șl atiția 

•— Șapte ore l-au lăsat să zacă rănit...

alțl prieteni de-ai lui „nea Aurică*.  O bancă 
sub fereastră, un bufet și o masă, o plită și 
un pat. Peretele, acoperit cu o scoarță ro- 
mînească. In camera cealaltă, dulap, masă, 
divan, o ladă. Mobilă simplă de oameni sim
pli și gospodari. Pe un perete, o fotografie 
de la nuntă. Pe alt perete, fotografia lui Au
rel Șețu încadrată de o bandă roșie, îndo
liată.

O găsesc pe Rozalia Șețu împ'reu-nă cu 
Alexandrina și Elena, cumnatele ei. își amin
tește cu groază de noaptea atacului.

— Era 10 șî jumătate. Mă culcasem. Noi 
aveam locuință în mansarda cancelariei, 
peste birouri. Apoi îmi arată pe un ziar fo
tografia legației. Aici, tn clădirea legației 
locuiau o parte din ceilalți funcționari.

Eu tocmai stinsesem lumina, cînd am auzit 
ușa de jos, și niște voci. Nu mi s-a părut 
nimic deosebit: mă gîndeam că o fi venit 
careva dintre funcționari să mai lucreze, sau 
să ia o carte... Dar uneori venea cîte un oas
pete din țară și atunci trebuia pregătit patul. 
Așa că am aprins lumina de lîngă pat. Deo
dată, ușa s-a deschis și au intrat înăuntru 
trei bărbați înarmați. Mie mi ș-a pus un fel 
de nod în gît; nici nu mai puteam striga de 
spaimă... Purtau scurte, șepcî cu cozoroace 
mari și glugi pj deasupra, bocanci sau.ciz
me în picioare. In mîini țineau arme auto
mate, pistoale. După ce m-au legat, au tăiat 
firul telefonic, șl, înainte de a mă încuia fn 
cameră, m-au amenințat că dacă strig sau 
încerc să plec, mă omoară...

Aceasta era o amenințare adresată unei fe
mei în vîrstă de aproape 50 de ani, suferindă, 
legată și încuiată î-ntr-o mansardă.

Rozalia Șețu își adună gîndurile și conti
nuă:

...După aceea au cobortt în birouri șl au 
început să spargă dulapurile, casele de fler, 
să devasteze tot ce era acolo.

— Și cît timp au sta-t ei singuri tn cance
larie ?

— Au stat pînă la 1 și jumătate noaptea. 
Atunci s-a întors de la Ztirich tovarășul meu 
cu mașina. Era cu încă doi funcționari de la 
noi șl după ce a tras mașina, au intrat cu 
toții în clădirea legației. Au stat acolo de 
vorbă cu tovarășul Stoffel și cu ceilalți, 
vreun sfert de oră. Pe urmă am auzit iar 
motorul mașinei. Pornise să-l ducă pe unul 
dintre tovarășii cu care sosise și care locuia 
în oraș.

Im ti-mp'ul acesta bandiții veneau mereu 
sus la mine sa mă întrebe unde se duce ma
șina, dacă se mai întoarce... Eu le spuneam 
că nu știu...

Dar după zece sa-u cincisprezece minute 
am auzit Iar motorul. Mașina a intrat în 
curte, s-a oprit, -l-am auzit pe Aurel cum se 
dă jos și închide porțile pe-rculuil... Apoi ma
șina a pornit din nou, a făcut cercul în ju
rul rondului din fața cancelariei și iar s-a 
oprit. Aurel s-a dat jos, să deschidă ușa ga
rajului. Garajul era sub birouri. Farurile lu
minau așa de tare, că se vedea ca ziua... au 
rămas apoi aprinse așa, pînă dimineața...

Rozalia Sețu își trece încet mina peste 
brazul palid: atunci au sărit la el. El era 
un munte de om și s-a luptat dar ei aveau 
pistoale, arme automate. L-au ucis ca niște 
mișei.

Rozalia Șețu răscolește încet niște foto
grafii :

...Nu 1-al cunoscut ce om era I Bun șl ve
sel... uite-1 pe poze. Aici, în 1929, cu 'taxiul, 
lucra pe un Durand. Aici, la Tekirghiol: în 
timpul verii, oînd piața nu mergea prea bine, 
se angaja conducător de barcă la Tekirghiol 
— trecea pasagerii de pe un mal pe altul. 
Asta era intre 1931 și 1938.

Uite-1 și aici cum r-îde: se juca cu un co
pil, Ia legația noastră de la Stockholm. Acolo 
am stat trei ani, din 1949. Aveam aproape 
6 ani de cînd lipseam din țară. In 20 febru
arie trebuia să venim pentru conced iu.„

★
A murit un om, care nu se deosebea cu ni. 

mic de milioanele de oameni din țara noas
tră. Un simplu șofer, necunoscut și modest, 
care de treizeci de ani lucra în meserie lui 
și o îndrăgea.

La moartea lui, acest om a lăsat în ur. 
mă-i o bogăție de gînduri bune. Fiecare din 
oamenii care l-au cunoscut, 11 îndrăgiseră, 
îl căutaseră prietenia.

Și mi-am dat seama atunci cîte milioane 
de oameni ca Șețu trăiesc în patria noas
tră. Oameni simpli și demni, care reprezintă 
adevărata forță a țării, tăria ei morală de 
nebiruit. Oamenii aceștia nu vor osteni, pînă 
ce bandiții care l-au răpus nu-și vor primi 
pedeapsa.

EVA MOLHO
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Ecoul propunerilor 
Camerei Populare 
a R. D. Germane 

în Germania occidentală
.BERLIN 5 (Agerpres). Din Germania oc

cidentală au început să sosească primele 
ecouri la propunerea Camerei Populare a
R. D. Germane cu privire la ținerea unui re
ferendum în întreaga Germanie pe baza ma
nifestului german.

Otto Kaiser, președintele organizației so- 
cial-democrate din localitatea Mingolsheim de 
lîngă Karlsruhe « declarat reprezentanților 
presei că propunerea Camerei Populare este 
bună, deoarece prin intermediul unei consul
tări populare, opinia publică mondială va 
avea ocazia să afle părerea poporului ger
man în problema acordurilor de la Paris. 
„Cred, a spus el, că această propunere va 
întruni adeziunea tuturor locuitorilor Germa
niei occidentale, fără deosebire de convingeri 
poiitice, pentru a se înfăptui unitatea patriei 
pe baze democratice și pașnice".

Pe de altă parte, noi pături ale populației 
vest-germane semnează manifestul de la 
Frankfurt pe Main pentru a-și exprima ast
fel protestul împotriva ratificării acordurilor 
de la Paris. In localitatea Kempten, 3.500 de 
locuitori au semnat manifestul; la Pass-u, 
muncitorii și funcționarii din întreprinderile 
orașului au semnat în unanimitate acest 
manifest

O mare activitate desfășoară în rîndul tine
retului vest-german Uniunea adversarilor 
serviciului militar, care duce o campan e pen
tru a lămuri tineretul asupra pericolului pe 
care-1 implică formarea diviziilor vest-ger
mane.

In cîteva rîndun
9 La 5 martie, președintele Consiliului de 

Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulganin, l-a pri
mit pe ambasadorul extraordinar și plenipo
tențiar- al Suediei in U.R.S.S., Rolf R. 
Sphlman.

9 In sala cercului de artă din Roterdam 
a avut loc in ziua de 1 martie a.c. deschi
derea expozifiei Teatrul in R.P.R. Cu acest 
prilef, sculptorul Havermans a vorbit despre 
dezvoltarea teatrului rominesc.

0 La Kiev a avut loc consfătuirea frunta
șilor in agricultură din R.S.S. Ucraineană. 
Raportul cu privire Iq desfășurarea între
cerii socialiste pentru îndeplinirea cu succes 
a hotăririlor Plenarei din ianuarie a C.C. al 
P.C.U.S. a fost prezentat de N. T. Kalcenko, 
președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. 
Ucrainene.

® Comandamentul suprem al Armatei 
Populare Vietnameze a permis unui număr 
de 26 de soldați europeni și americani, care 
au trecut de parUa Armatei Populare Viet
nameze in cursul ultimelor operațiuni mili
tare, să se repatrieze la 1 martie prin in
termediul forțelor ermate ale Uniunii fran
ceze. Impresionați de politica umanitară a 
guvernului R. D. Vietnam și de bunăvoința 
poporului vietnamez, șapte soldați din acest 
grup au hotărit sa rămină in R. D. Vietnam.

9 Min 'strul adjunct al Apărării S.U.A , 
Hensel, a deciărat la 3 martie la Taipe îna
inte de a pleca la Tokio, că programul mi
litar american pentru Filipine și Asia de 
sud-est prevede crearea de noi baze mili
tare in Filipine și lărgirea celor existente.
S. U.A., a spus Hensel, vor livra in curind 
Filipinelor primul transport de avioane cu 
reacție și pe măsura construirii de noi aero
dromuri, Filipinele vor primi alte avioane 
cu reacție.

© La Bagdad continuă greva studenților 
de la toate instituțiile de învățămint din 
oraș, declarată la 23 februar'e in semn de 
protest împotriva încheierii pactului militar 
turco-:rak!an.

o In Canada șomajul crește' considerabil. 
Potrivit datelor recente ale sindicatelor ca
nadiene, tn țară se numără aproximativ 
750.000 de șomeri. După cum a transmis 
postul de radio Montreal, in Canada șoma
jul a atins cel mai înalt nivel din ultim, i 
zece ani.

® Eduard Herriot a demisionat din funcț'a 
de primar al orașului Lyon. El a deținut a- 
ceastă funcție din anul 1905.

9 La Paris a avut loc o ședință a „Comi
tetului de cercetare a relațiilor franco-ger- 
mane", creat acum un an cu participarea 
reprezentanților cercurilor industriale ale 
Franței și Germaniei occidentale. La ședință 
s-a discutat problema investițiilor comune 
franco-pcrmane de capital in Africa franceză 
de nord. Comitetul a prevăzut, printre altele, 
crearea unei comisii pentru pregătirea cons
truirii in Africa de nord d unor întreprinderi 
cu participarea capitalului francez și „euro
pean".

® L.i 24 martie Iranul va primi primele 
16 avioane de vinătoare, pe care guvernul 
S.U.A. a acceptat să le livreze Iranului în 
cadrul „ajutorului militar''. Predarea avioa
nelor va avea loc la Ankara.

O Ziarul Freies Volk anunță că guvernul 
din Saar a suspendat pe timp de trei luni 
apariția ziarului democrat „Deutsche Saar- 
zeitung". Ziarul este acuzat că ar fi jignit 
membri ai guvernului din Sacr.

O Comisia parlamentului libanez pentru 
afacerile externe s-a pronunțat împotriva a- 
derării Libanului la pactul agresiv turco-ira- 
kien sau la vreo altă alianță militară.

O Primul ministru al Australiei, R. G. Men
zies. a părăsit la 4 martie Roma plccînd 
intr-o vizită oficială, in Statele Unite.

Hotârîrea C. C. al P. C. U. S.
cu privire ia Ziua internațională a femeii — 8 Martie

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans
mite hotărîrea C.C. al P.C.U.S. cu privire la 
Ziua internațională a femeii — 8 martie:

Anul acesta, oamenii muncii din Uniunea 
Sovietică sărbătoresc Ziua internațională a 
femeii — 8 martie, în condițiile luptei între
gului popor pentru îndeplinirea înainte de 
termen a celui de al 5-lea plan cincinal de 
dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S., 
pentru avîntul necontenit al industriei grele 
— temelia puternică a întregii economii so
vietice, pentru întărirea continuă a statu ui 
socialist și ridicarea bunăstării oamenilor so
vietici. Sub conducerea Partidului Comunist, 
oamenii muncii din Uniunea Sovietică, în co
laborare frățească cu popoarele întregului la
găr socialist, apără cu consecvență cauza pă
cii, luptă cu dîrzenie pentru slăbirea îmr- 
dării internaționale, pentru securitatea colec
tivă a popoarelor. înfăptuind programul mă
reț al construcției comuniste, popoarele Ță
rii Sovietice au încredere în forțele lor, în 
puterea indestructibilă a măretei noastre ''pa
trii și a întregului lagăr al păcii, democrație: 
și socialismului.

Pentru prima oară în istorie, Puterea So
vietică a dezrobit femeile, le-a făcut morm 
bri egali In drepturi ai societății și le-a 
deschis calea lar^ă a unei vie'i libere si f?- 
ric'te. Dnd dovadă de inițiativă inepuizabilă, 
eroism în muncă și aptitudini multilaterale, 
femeii? sovietice muncesc cu abnegație în 
toate domeniile vieții economice, de stat, cul
turale și social-politice, sporesc bomăț ile oa- 
triei noastre, aduc o mare contribuție la cau
za măreață a luptei pentru desăvârșirea cons
truirii societății socialiste și trecerea trepta
tă la comunism.

Milioane de femei dau dovadă de vitejie 
și eroism pe frontul muncii în industrie, 
transporturi și pe șantiere. împreună cu în
treg poporul sovietic, femeile luptă .pentru 
sporirea producției industriale, ridicarea pro
ductivității muncii, îmbunătățirea activității 
transporturilor, reducerea termenelor de 
construcție și darea la timp în exploatare a 
clădirilor și construcțiilor industriale și a 
caselor de locuit. Multe mii de femei slnt 
fruntașe în întreprinderi, inițiatoare ale me
todelor înaințate de muncă, raționalizatoare 
în producție. Sute de mii de femei lucrează 
cu succes ca ingineri și tehnicieni în fabrici 
și uzine.

Femeile reprezintă o mare forță în agri
cultura socialistă. Zeci de milioane de țărănoi 
participă în mod activ la rezolvarea uneia 
din cele mai importante sarcini ale econo
miei naționale — avîntul tuturor ramu-i'or 
agriculturii, luptă pentru snorirea producției 
de cereale, mărirea șeptelului st crec-ter»a 
oroductivităț'i sale, pentru avîntul producției 
de.cartofi, legume și culturi tehnice. Zaci de 
mii de femei conduc sectoare de răspundere 
în producția, agricolă, lucrează ca mecaniza
tori ai agriculturii, brigadieri, conducători de 
ferme zootehnice, zootehnicleni, agronomi, 
președinți de colhozuri, directori de S.M.T.- 
uri și de sovhozuri. La chemarea partidului 
comunist si guvernului sov'etic. mii de fe
mei patriote au plecat să participe la valo
rificarea pămînturilor virgine și înțelenite.

Marele Lenin chema pe oamenii muncii 
să învețe să conducă statul, e1 cerea să fie 
atrase pături largi de femei la conducerea 
treburilor steiului. Traduclnd în viață princi- 
p iile leniniste, femeile sovietice participă în 
mod activ la munca tuturor verigilor apa
ratului de s*at.  348 de femei sînt deputate 
în Sovietul Sunrem al U.R.S.S., peste 2000 
sînt deputate în Sovietele Supreme ale re
publicilor unionale și autonome, iar peste 
500.000 sînt denutate în sovietele locale. 
2.336 femei au fost a'ese judecători populari 
și aproximativ 234.000'— asesori populari.

Femeile au un mare rol în domeniul învă- 
tămîntului public și ocrotirii sănătății. Peste 
1.000.000 de femei sovietice își consacră for
țele și talentele cauzei nobile a instruirii ti
nerei generații, a educării copiilor sovietici 
în spiritul atitudinii comuniste fată de mun
că, al dragostei și devotamentului nemărgi
nit față de Patria Sovietică, al fidelității fa
tă de mărefele idealuri ale comunismului. 
Peste 2.000.000 de femei din U.R.S.S. lu
crează în diferite instituții de ocrotire a 
sănătății publice și de cultură fizică, veghind 
cu grijă asupra sănătății oamenilor sovietici.

In legătură cu problema Comisiei neutre de supraveghere a armistițiului în Coreea
PEKIN 5 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: La 27 ianuarie ambasada Suediei 
șl legația Elveției au prezentat memoran
dumuri în care s-e propune ca în cazul cînd 
părțile interesate nu sînt de acord cu li
chidarea Comisiei nsutre de supraveghere a 
armistițiului în Coreea să se examineze pro
blema reducerii personalului celor patru de
legații care alcătuiesc această comisie.

Ministerul Afacerilor Externe al R.P. Chi
neze. în urma consultărilor cu Ministerul 
Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene, a 
adresat Suediei și Elveției următorul răs
puns :

1. I.a 14 iunie. în memorandumul adresat 
ambasadei Suediei și legației Elveției, Mi
nisterul Afacerilor Externe al R.P. Chineze 
a arătat clar punctul său de vedere în legă

Puterea Sovietică a deschis femeii acces 
larg la comorile științei și culturii, a creat 
condițiile pentru dezvoltarea multilaterală a 
talentelor și aptitudinilor ei. In instituțiile 
științifice, de învățămint și cultural-educati
ve lucrează aprox.mativ 3.000.000 de femei. 
Peste 1.400.000 de femei învață în institu
țiile de învățămint superior și în școlile 
medii de specialitate. Femeile sovietice îm
bogățesc știința și tehnica cu noi invenții și 
descoper'ri, aduc o contribuție importantă 
la literatura beletristică și artă.

Eroismul în muncă al femeilor sovietice, 
activitatea lor în domeniul științei șl a! cul
turii, faptele vitejești ale femeilsr în anii 
Marelui Război pentru Apărarea Patriei, 
le-au adus reounoștir/a întregului popor so
vietic. Pentru meritele lor față de patrie, 
2.373 de femei au fost distinse cu tltliil de 
Erou al Uniunii Sovietice și Erou al Muncii 
Socialiste. Peste 1.000.000 de femei au fost 
decorate cu ordin? șl medalii ale U.R.S.S., 
746 de femei au fost distinse cu Premiul 
Stalin pentru lucrări remarcabile în dome
niul științei și tehnicii, literaturii și artei, 
pentru invenții și perfecționări radiczle ale 
metodelor de muncă în producție.

Statul Sovietic înconjoară femeile cu 
grijă și atenție permanentă. Statul asigură 
protecția muncii feme lor, apără interesele 
mamei și copilului. Femeilor le este ga
rantat în mod egal cu bărbații, dreptul la 
muncă, la odihnă, la învățătură. Pentru 
muncă egală femeile primesc aceeași retri
buție ca șl bărbații, ele beneficiază de a- 
celeași asigurări sociale.

In Țara Sovietică, femeia mamă se bucură 
de o mare atenție. Pe socoteala statului, fe
meilor li se acordă concedii de naștere plă
tite, iar mamelor cu mulți copii și mamelor 
singure li se acordă ajutor material. Num.ii 
In cursul anului 1951, suma ajutoarelor plă
tite mamelor cu mulți copii și mamelor sin
gure precum și pentru copiii nou născu ți, a 
lost de peste 7 miliarde <„*  ruble. Mamele 
cu mulți copii se bucurn de stima întregului 
popor. Peste 44.000 de femei au fost distinse 
cu titlul de onoare de „Mamă-eroină", peste 
4.500.000 de temei au test decorate cu ordi
nele „Gloria maternă" și „Medalia mater
nității". In Uniunea Sovietică a fost creată 
o largă rețea de case de nașteri, puncte de 
consultații pentru iemci șl copii, creșe și 
grădinițe de copii.

Viața feme'loc sovietice și munca fer eroi
că pentru binele patriei constituie un exem
plu înisuflețitor pentru femeile din toate 
țările, constituie o mărturie grăitoare, a 
faptului că numai socialismul asig'ra eman 
ciparea totală a femei'or și creează condi
țiile pentru manifestarea aptitudinilor șl ta
lentelor lor.

IJ-mînd exemplul femeilor din Uniunea 
Sovietică, femeile din Republica. Populară 
Chineză, Republica Populară Polonă, Repu
blica Cehoslovacă, Republica Democrată 
Germană, Republica Populară Ungară, Re
publica Populară Romînă, Republica Populară 
Bulgaria, Republica Populară Albania, Re- 
publ'ca Populară Democrată Coreeana, Re
publica Poptțlară Mongolă și Republica De. 
mocrată Vietnam, eliberate din lanțurile 
imperialismului, participă în mod activ la 
construirea vieții noi.

Femeile din țările democrat-populare săr
bătoresc ziua ,de 8 martie prin noi succese 
rn înfăptuirea transformărilor democratice 
șl socialiste, în ridicarea bunăstării poporu
lui și dezvoltarea științei și culturii.

Femeile muncitoare . din țările capitaliste 
întimpină ziua de 8 martie — Ziua interna
țională a temeii — în condițiile intensificării 
continue a exjjJoatării, ale creșterii șoma
jului, ale scăderii nivelului de trai. Cursa 
înarmărilor desfășurată de imperialiști și 
pregătirile lor pentru un nou război mondial 
se înfăptuiesc pe seama reducerii salariului 
oamenilor muncii, a creșterii impozitelor, a 
ridicării prețurilor la produsele alimentare 
și la mărfurile de larg «ansum, pe seama 
jefuirii popoarelor din țările coloniale și de
pendente.

Situația grea a femeilor din lumea capita
listă este agravată de îngrădirea drepturi
lor lor în toate domeniile vieții sociale. In 
numeroase țări capitaliste, femeile nu au 
dreptul să aleagă și să fie alese în organele 
puterii de stat. Pentru muncă egală, femeile 

tură cu însemnătatea și sarcinile Comisiei 
neutre de supraveghere a armistițiului în 
Coreea. Desfășurarea evenimentelor din ulti
mele 6 luni a demonstrat cu și mai multă 
claritate că această comisie este necesar.! 
și că existența ei este în interesul păcii în- 
Coreea. Mai mult, Ministerul Afacerilor 
Externe dorește să sublinieze îndeosebi că 
acordul de armistițiu în Coreea nu trebuie 
să fie revizuit după bun plac. In felul acesta 
elementelor războinice li se vor da pretexte 
pentru a submina acordul de armistițiu. 
Elementele războinice desfășoară în prezent 
o activitate intensă, folosind diferite pretexte 
în încercarea de a dizolva în mod unilateral 
Com'sia neutră de supraveghere a armisti
țiului și de a submina astfel pacea în 
Coreea. In baza motivului sus menționat, 

capătă o retribuție mai mică decît bărbații. 
Femeilor le este Îngreunat. în măsură și mai 
mare decit bărbaților, accesul la învățămint 
șl la obținerea unei calificări profesionale. 
Deosebit de grea șl de amară este situația 
femeilor în țările coloniale șt dependente.

An de an cresc mînia și protestele femei
lor din țările capitaliste împotriva jugului 
economic și politic. Împreună cu întreaga 
omenire progresistă, femeile se ridică tot 
mai activ la luptă pentru cucerirea, menți
nerea șl lărgirea libertăților democratice, 
împotriva ofensivei reacțiunii imperialiste 
asupra drepturilor democratice ale oameni
lor muncii. Un număr tot mai mare de femei 
vin să îngroașe rîndurile organizațiilor de
mocratice, care luptă pentru dreptul la 
muncă, odihnă șl învățătură, pentru ocro
tirea maniei și copilului , pentru protecția 
muncii și asigurări sociale. Un număr tot 
mai mare de femei intră în rîndurile luptă
torilor activi împotriva tuturor formelor de 
asuprire socială și națională, pentru liber
tatea șl fericirea întregii omeniri.

Alături de. toți oamenii înaintați din toate 
țările, femeile se ridică în mod activ în 
apărarea păcii, împotriva cursei înarmărilor 
dezlănțuită de imperialiști și împotriva pre
gătirii unui nou război mondial. Ia amploare 
lupta femeilor pentru interzicerea armelor 
atomice și cu hidrogen, pentru slăbirea în
cordării internaționale și menținerea păcii 
în lumea întreagă. In această luptă un rol 
important revine Federației Democrate In
ternaționale a Femeilor, care grupează 
140.000.000 de femei din 66 de țări.

Femeile sovietice au un rol de avangardă 
în mișcarea democrată internațională a fe
meilor. Ele pășesc în primele rînduri ale 
luptătorilor pentru pace, împotriva războiu
lui atomic pe care îl pregătesc imperialiștii, 
pentru rezolvarea pașnică a problemelor in
ternaționale litigioase. Femeile din U.R.S.S. 
string legăturile de prietenie cu femeile din 
toate țările, cu toate femeile cărora le sînt 
scumpe interesele păcii, drepturile democra
tice și fericirea copiilor. Toate femeile pro
gresiste din lume văd în femeile sovietice 
aliate credincioase și prietene în lupta activă 
pentru pace, democrație șl progres.

Comitetul Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice felicită cu căldură pe 
femeile sovietice cu prilejul Zilei interna
ționale a femeii — 8 martie — șl le urează 
noi succese în munca rodnică pentru binele 
patriei noastre socialiste.

C.C. al P.C.U.S. cheamă pe toate femeile 
sovietice să lupte pentru întărirea continuă 
a puterii Statului Sovietic și a temeliei 
sale de neclintit — alianța clasei muncitoare, 
cu țărănimea colhoznică, pentru întărirea 
continuă a prieteniei frățești dintre popoarele 
U.R.S.S.

C. C. al P.C.U.S. cheamă pe femeile care 
lucrează în industrie, agricultură, transpor
turi șl pe șantierele de construcție, să mă
rească productivitatea muncii, să-și însu
șească experiența fruntașilor șl inovatorilor 
in producție, să lupte pentru descoperirea 
șl folosirea totală a rezervelor și posibili
tăților în producție, pentru îndeplinirea îna
inte, de termen a planului de stat pe 1955— 
ultimul an al celui, de al 5-lea cincinal.

Partidul comunist și guvernul sovietic 
consideră ca o sarcină primordială să asi
gure șl de acum înainte dezvoltarea cu pre
cădere a industriei grele. Numai industria 
grea poate să asigure întărirea necontenită 
a puterii Statului Socialist, a capacității de 
apărare a țării noastre., dezvoltarea conti
nuă a tuturor ramurilor economiei naționale 
șl creșterea bunăstării poporului sovietic, 
sprijlnindu-se pe puternica bază a industriei 
grele, pe ritmul rapid al dezvoltării ei, 
partidul comunist va lupta pentru lărgirea 
continuă a producției bunurilor de consun 
popular: îmbrăcăminte, încălțăminte, arti
cole de uz casnic și de satisfacere a nevoi
lor culturale ale populației.

CC. al P.C.U.S. cheamă pe femeile care 
lucrează în industrie — muncitoare, maiștri, 
tehnicieni, ingineri — să lupte pentru lăr

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST 
AL UNIUNII SOVIETICE

Ministerul Afacerilor Externe al R.P. Chi
neze nu poate să ia în considerație pro
punerea de a se pune capăt activității Co
misiei neutre de supraveghere a armistițiu
lui in Coreea.

2. In ce privește activitatea Comisiei neu
tre de supraveghere, de la conferința de la 
Geneva cele 4 națiuni neutre care fac parte 
din această comisie au înregistrat mari pro
grese în colaborarea lor.

Ele au jucat un rol activ în suprave
gherea aplicării acordului de armistițiu în 
Corcea și au adus o contribuție pozitivă la 
cauza păcii în această țară. Ministerul Afa
cerilor Externe dorește foarte mult ca a- 
ceastă activitate să continue.

3. Ministerul Afacerilor Externe a luat 
în considerație greutățile menționate în 

girea producției, pentru îmbunătățirea cali
tății șt reducerea prețului de cost al pro
ducției, pentru introducerea tehnicii celei 
mai moderne șl a metodelor înaintate do 
muncă.

Partidul comunist șl guvernul soviette au 
elaborat măsuri pentru dezvoltarea continuă 
a agriculturii socialiste. îndreptate spre a- 
sigiirarea satisfacerii nevoilor mereu cres
cânde de alimente ale populației șl de ma
terii prime ale industriei. Partidul șl gu
vernul au trasat sarcina ca în următorii cinci' 
șase ani să se ridice recolta anuală de ce
reai? pînă la cei puțin 10 rr. iiarde puduri, 
să fie mărită producția principalelor pro
duse animale de două ori — de două ori și 
ceva să sporească producția de cartofi și 
legume.

C.C. al P.C.U.S. cheamă pe femeile col
hoznice, pe lucrătoarele din S.M.T.-uri și 
sovhozuri să intensifice lupta pentru creș
terea producției la hectar a tuturor culturi
lor agricole, pentru valorificarea continuă a 
pămînturilor înțelenite șl virgine, pentru 
extinderea suprafețelor cultivate cu porumb, 
cartofi și legume, pentru reducerea pierde
rilor de cereale la strîngerea recoltei, să 
lupte cu perseverență pentru îndeplinirea 
și depășirea planurilor de sporire a efecti
vului de vito și de creștere a productivității 
lui, să lupte pentru crearea unei baze fura
jere trainice, pentru mecanizarea tuturor 
lucrărilor care necesită un mare volum de 
muncă în creșterea animalelor.

C.C. al P.C.U.S. cheamă pe femeile care 
lucrează pe tărîmul științei și culturii să 
dezvolte știința sovietică înaintată, să ridi
ce șl mai mult rolul ei în înfăptuirea pro
gresului tehnic, să-și îndrepte eforturile 
spre un nou avînt al culturii, literaturii și 
artei socialiste, al învățămîntului public șl 
ocrotirii sănătății, el cheamă pe femeile 
funcționare să lupte pe toate căile pentru 
îmbunătățirea muncii și pentru ieftenirea 
aparatului de stat, pentru dezrădăcinarea 
tuturor manifestărilor, de birocratism din 
instituțiile sovietice.

Sarcinile trasate de partidul comunist și 
guvernul sovietic cu privire la dezvoltarea 
continuă a economiei naționale c?r atra
gerea în producție — în fabrici, uzine, col
hozuri, S.M.T.-uri șl sovhozuri — a unor noi 
rezerve de muncă. C.C. al P.C.U.S., consi
deră că o sarcină importantă a organizații
lor de partid, sovietice, sindicale, econo
mice șl comsomcliste, este antrenarea pe 
scară și mai largă a femeilor la munca ob
ștească și de producție, în industrie, agricul
tură, transporturi și în construcții. Este ne
cesar să se manifeste o grijă de zi cu zi 
pentru ridicarea calificării nivelului tehnic șl 
de producție al femeilor care lucrează în 
ramurile economiei naționale; femeile tre
buie să fie promovate cu mai mult curaj în 
munca de conducere și organizatorică.

Comitetul Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Soviet'ce își exprimă convin
gerea fermă că to-ate femeile sovietice vor 
munci șl pe viitor cu cinste pentru binele 
patriei noastre socialiste, vor spori bogă
țiile, vor întări puterea și gloria ei, vor 
depune toate eforturile și toată priceperea 
pentru educarea tinerei generații în spiritul 
dragostei de muncă, de știință, al respectării 
regulilor conviețuirii socialiste, al devota
mentului față de poporul sovietic și pa
tria sa.

Femeile sovietice vor sprijini șl de acum 
înainte politica externă de pace a Statului 
Sovietic, vor păși în avangarda luptei femei
lor din toate țările pentru pace în întreaga 
lume, pentru interzicerea armelor atomice 
și cu hidrogen, pentru preîntlmpinarea pri
mejdiei unui nou război mondial. In această 
luptă ele vor strînge legăturile internațio
nale cu femeile muncitoare din toate țările

Comitetul Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice salută pe toate femeile 
sovietice de Ziua internațională a femeii — 
8 martie — și le cheamă la o intensificare 
continuă a ,-ctivității lor în construcția co
munistă și în lupta pentru securitatea inter
națională.

memorandumul ambasadei Suediei și legației 
Elveției în fegătură cu desemnarea persona
lului tehnic pentru Comisia neutră de su
praveghere a armistițiului și cu cheltuielile 
mari necesitate de întreținerea sa. Avînd 
in vedere faptul că numărul membrilor per
sonalului Comisiei neutre de supraveghere a 
armistițiului nu este stipulat în acordul de 
armistițiu, Ministerul Afacerilor Externe 
consideră ca acceptabilă soluția prezentată 
în memorandumul ambasadei Suediei și le
gației Elvețfei de a se reduce personalul 
Comisiei neutre de supraveghere a armisti
țiului, cu condiția ca supravegherea aplică
rii acordului de armistițiu în Coreea să nu 
fie stînjenită prin aceasta. Mijloacele con
crete de reducere a personalului pot fi liotă- 
rîte prin consultări corespunzătoare.

Hortensia Papadat-Bengescu

Uniunea Scriitorilor din R.P.R. anunță cu 
profundă durere, încetarea din viață a cunos
cutei scriitoare Hortensia Papadat-Bengescu.

Hortensia Papadat-Bengescu a adus prin 
opera sa, o masivă contribuție în câmpul lite
raturii noastre. Infățișînd în bogata sa operă, 
cu mijloace artistice excepționale, descom
punerea societății burgheze, într-o galerie da 
eroi intraji .în patrimoniul literaturii romîne, 
— Hortensia Papadat-Bengescu a îmbogățit 
tabloul creațiilor noastre realiste.

După 23 August 1944, marea scriitoare s-a 
alăturat cu Însuflețire luptei poporului nos
tru pentru o viață mai bună, pentru demo
crație, împotriva dușmanilor socialismului.

Ea a făcut paAe din ccl dintâi comitet 
democrat al „Societății scriitorilor din 
România".

Adeziunea sa la lupta poporului a fost con
tinuă — Hortensia Paipadat-Bengesou luînd 
în publicațiile noastre, atitudine fermă .împo
triva imperialismului.

Pentru meritele sale remarcabile guvernul 
R.P.R. i-a acordat înalta distincție Ordinul 
Muncii cl. 1.

O boală gravă țintuind-o la pat. marea 
scriitoare nu a mai putut activa pe tărîmul 
creației literare în ultimii ani.

Uniunea Scriitorilor din R.P.R. aduce un 
ultim salut scriitoarei Hortensia Papadat- 
Bengescu a cărei cperă va rămîne în tezaurul 
literaturii noastre.

Mihail Sadoveanîi, Geo'rge Bacovia, 
Marfa Banuș, Mihai Beniuc, Geo 
Bogza, Demostenc Botez, | Radu 
Boureami, Alexandru Cazaban, Euse- 
biu Camilar, Mihail Davidoglu, Dan 
Deșliu, Petru Dumitriu, Victor Efti- 
miu, Eugen Frunză, Gala Galaction, 
V. Em. Galan, Eugen Jebeleanu, D. 
Panaitescu-Perpessicius, Cărnii Pe
trescu, Cezar Petrescu, AL Philippide, 
Mihail Sorbul, Siito Andras, Traian 
Șelmaru, Cicerone Teodorescu, Zaharia 
Stancu, Tudor Vianu, Ion Vitr.er.

Informații
Acum cîteva zile, a apărut în „Editura Aca

demiei R.P.R." lucrarea academicianului P. 
Constantinescu-Iași „Relațiile culturale romî- 
no-ruse din trecut". îmbogățind cercetările 
făcute în acest dșmeniu pînă în prezent, auto
rul urmărește în acest studiu trecutul de lun
gă și rodnică prietenie între poporul rus și 
romln prin lagăturile culturalo dintre cele 
două popoare.

★

Generalul Edgard Buxbaum, membru în 
Consiliul Mondial al Păcii, vicepreședinte al 
mișcării pentru pace din Brazilia, care ne 
vizitează țara, a fost vineri sea.ra oaspe
tele Comitetului Permanent pentru Apărarea 
Păcii din R.P.R.

■ir

In cadrul ciclului de conferințe cu tema 
„Energia atomică în slujba omului", orga
nizat de Societatea pentru Răspîndirea Știin
ței, și Culturii, luni 7 martie, la ora 18, prof, 
univ. V. Ianovici, laureat al Premiului de 
Stat, va vorbi în sala Bibliotecii Centrale 
Universitare din Calea Victoriei, despre „Ce 
sînt și cum se nrezirită în natură substan
țele dezagregabile"-

SPECTACOLE
TEATRE ; Teatrul de Operă șl Balet al’ R.P.R. 

orele 11 j Gianni Schicchi, O noapte furtunoasă 
și Noaptea Walpurglei; orele 19,30- Bărbierul din 
Sevilla; Național „f. L. Caragiale" (sala Come
dia) orele 10,00: Floarea purpurie; orele 15.0T-
Doamna nevăzută; orele 19,30; Indrăgostifli; Ni- 
țional „I. L. Caragiale“ (sala Studio) orele 10,00; 
Ultima oră; orele 15.00; Platon Crecet; orele 19.30*  
Mielul turbat: Armatei (sala Magheru) orele 10,00*  
Avarul; orele 15,00; Mașenca (B); orele 19,30; 
Invazia; Armatei (sala din calea 13 Septembrie) 
orele 10,00; Vlaicu Vodă; ore’e 19,30*.  Cîiitec des
pre marinarii Mării Negre; Municipal; orele 10,0-): 
Visul unei nopți de vară; orele 13,00; Cî'nele
grădinarului; orele 19,30; Arcul de triumf; Alun- 
cito.resc C.p.R. (Ciulești) orele 15,00 Titanic vals; 
orele 19.30; Tania; Tineretului orele 10,00; Libe
lula; orele 15,00: Neisprăvitul; orele' 19,30; Dru
mul soarelui; Studioul actorului dc fi’m ,,C. No- 
ttara“ orele 19,30; Cei ce caută fericirea; Ope
reta orele 10,00; Aculina; orele 19,30: Lăsați_mă 
să etnt; Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala
din calea Victoriei nr. 174) orele 20.00; Să cînJe
muzica; Ansamblul de Estradă al R.P^R. (sala
din strada Al. Popov nr. 23) orele 19,30: Maga
zin de stat: Ansamblul de Estradă al R.P.R. 
sala din strada Dobrogeanu Gherea nr. 4 orele 

20,15; Concert de muzică ușoară dirijat de II. 
Mălineanu; Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala 
Dalles) orele 16,00; Recital umoristic N. Strce: 
orele 20.00; Concert ,,Pe șapte note"; Țăndărică 
(sala Oifeu) orele 11,00: Moș Gerilă; orele 19,30; 
Frații Liu; Ansamblul de clntece și dansuri C.C.S’, 
(sala din strada Lipscani nr. 53) orele 19,30; 
Spectacol dc cîntere și dansuri; Evreesc de Stat; 
(sala Baruh Berea) orele 20,00*  Cu sare si pi
per; Circul de Stat orele 16,00 și 20,G0 Carna
valul circului.

CINEMATOGRAFE; Patria, București, înfrăți
rea între popoare: Âventuri’e vasului Bogatîf; 
Republica, Lumina, 1 Mai; Ne-am tnfîlnit unde
va; I. G. 1-rimu, Donca Simo, Libertății; Expres ii 
de Nurnberg; Gelozia bat-o vina!; Maxim (JorkJ, 
Elena Pavel, 8 Martie, Al. Sahla; Din Argentina 
în Mexico; Tineretului, M. Em’nescu: Mal tare 
ca noaptea: Victoria, Miorița*  Desfășurarea ; ...Șl 
llie face sport ; Gh. Doja, Ăl. Popov; Dama cu 
camelii; V. Roaită; Suspine pe stradă: Unirea: 
Suflete sbuciumate: Cultural; Circul Slavia; C. 
David; Locotenentul lui Rakoczi: Flacăra: Sadko; 
T. Vladimirescu, Moșilor- Comedlantii; A. Vlaicu: 
BănuțuljArta: Jucătorul de rezervă;

S F î N T A NEUTRALITATE*
Evacuarea asasinilor din localul le

gației a durat peste 33 ore, cu toate 
că a intervenit și armata pe lingă po
liția federală.

In timp ce Aurel Șețu a fost lăsat 
fără asistență medicală ceasuri întregi, 
autoritățile elvețiene au trimes urgent 
un medic și o soră întrucit unul din 
legionari se tăiase la mină.

Prin pasivitatea sa, poliția federală 
a dat posibilitate bandiților să de
vasteze localul legației.

Cu ocazia „tratativelor" unul din 
bandifi a dispărut.

Poliția federală nu a transmis încă 
identitatea criminalilor legionari care 
au fost arestați.

Presa relatează că mașina ameri
cană din Germania occidentală care 
staționa la 50 m. de legație aparține 
locot. Bentslay, care susținea că a 
parcat mașina, plecind mai departe în 
munți.

— De ce Jiu-i evacuăm pe bandiți ?
— E foarte greu. Legația este teritoriu 

străin și noi sîntem neutri 1

Comisarul: — Repede, trusa cu medi
camente I Chemați imediat un doctor 
și o 6oră : unul din domnii bandiți s-a 
zgîriat la mînă 1

Polițistul : — Ei, gata ?
Banditul: — E în regulă, băieții mai 

au numai o jumătate oră de „lucru" la 
casa de bani.

Polițismul : — Au intrat doi comisari 
și au ieșit trei! Probabil că sînt beat; 
mă duc să mă culc.

Comisarul: — Scrie: unul din indivizi 
se numește probabil Dumitru ținînd 
seamă de monograma A. de pe fular și 
are urechile mari.

Nu se cunosc alte semnalmente, întru- 
cît este mascat. Cercetările continuă...

N-are nici o legătură cu ancheta, e 
clar I Aparține unui american distrat. Cea 
mai bună dovadă : a uitat ușile deschise, 
motorul aprins, portbagajul deschis, ui- 
tîmd și mașina pînă la urmă 1
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